Паспорт
фонда оценочных средств

по дисциплине «Экономика организации (предприятия)»

	№ п/п
	Контролируемые разделы (темы) дисциплины*
	Код контролируемой компетенции (или ее части)
	Наименование 

оценочного средства 

	1 
	Отраслевые особенности организации.
	ОК 1 ( 10
	Проверочный тест.

	2 
	Организационно-правовые формы организации (предприятия)
	ОК 1 ( 10
	Индивидуальные задания по выбранной организационно-правовой форме предприятия.

	3 
	Производственная структура организации.
	ОК 1 ( 10
	Практическая работа «Расчет длительности производственного цикла».
Решение задач.

Самостоятельная работа по теме «Построение производственной структуры предприятия».

	4 
	Основы логистики организации.
	ОК 1 ( 10
	Проверочный тест.
Индивидуальные задания.

	5 
	Основной капитал и его роль в производстве.
	ОК 1 ( 10
	Расчет стоимости основных средств.

Расчет амортизационных отчислений.

Расчет показателей использования ОС.

Решение задач.

	6 
	Оборотный капитал.
	ОК 1 ( 10
	Расчет показателей использования оборотного капитала.
Решение задач.

	7 
	Капитальные вложения и их эффективность.
	ОК 1 ( 10
	Проверочное тестирование.

Расчет эффективности капитальных вложений.
Решение задач.

	8 
	Аренда, лизинг, нематериальные активы.
	ОК 1 ( 10
	Индивидуальные задания для самостоятельной работы «Сущность аренды», «Состав нематериальных активов», «Понятие лизинга».

	9 
	Кадры организации и производительность труда.
	ОК 1 ( 10
	Проверочное тестирование.
Практическая работа «Расчет показателей производительности труда».

	10 
	Формы и системы оплаты труда.
	ОК 1 ( 10
	Практическая работа «Расчет заработной платы».

Решение задач.

Задания для самостоятельной работы .

	11 
	Издержки производства и реализации продукции.
	ОК 1 ( 10
	Составление калькуляции и сметы затрат.

	12 
	Ценообразование.
	ОК 1 ( 10
	Решение задач.
Определение цены товара.

Проверочный тест.


	13 
	Прибыль и рентабельность.
	ОК 1 - 10
	Практическая работа «Расчет прибыли и рентабельности продукции».

Решение задач.



	14 
	Финансы организации (предприятия).
	ОК 1 - 10
	Структура финансовых ресурсов организации. Задания по использованию финансовых ресурсов.

	15 
	Планирование деятельности организации.
	ОК 1 - 10
	Структура бизнес-плана.
Составление бизнес-плана.

Тестовый контроль.

	16 
	Основные показатели деятельности организации.
	ОК 1 - 10
	Расчет основных показателей деятельности организации.
Решение задач. Тесты.

	17 
	Организация (предприятие) на внешнем рынке.
	ОК 1 - 10
	Расчет основных показателей внешнеэкономической деятельности организации.
Индивидуальные задания.


Проверочный тест.
 1.   Регламентированная законодательством деятельность государственных органов власти по составлению, рассмотрению, утверждению и исполнению бюджетов всех уровней: 

1.        бюджетная политика;

2.        бюджетный процесс; 

3.        бюджетное послание;

4.         бюджетное регулирование.

2.   Какая из этих функций присуща и бюджету и финансам

1.        стимулирующая; 

2.        социальная;

3.        фискальная; 

4.        распределительная.

3.   Из каких звеньев состоит бюджетная система федеративного государства:

1.                региональные и местные бюджеты;

2.                федеральный, региональные и местные бюджеты;

3.                государственный и местные бюджеты;

4.                государственный бюджет.

4.  Выберите форму государственного устройства, существующих в современных государствах: 

1. федеральное государство;

2. союз независимых государств;

3. унитарное государство;

4. феодальное государство.

5.   Какого звена не существует в бюджетной системе РФ:

1. федеральный бюджет;

2. территориальный бюджет;

3. бюджет субъектов РФ;

4. местный бюджет.

6.    Что из перечисленного не является уровнем бюджетной системы РФ: 

1. федеральный бюджет;

2. консолидированный бюджет,

3. бюджеты субъектов РФ;

4. местные бюджеты.

7.   Что не является функцией бюджета:

1. распределительная;

2. контрольная;

3. регулирующая;

4. экономическая.

8.   Основные направления финансовой и бюджетной политики разрабатываются на: 

1. 1 год;

2. 2 года;

3. 5 лет;

4. 10 лет.

 9.   Органы государственной власти субъектов РФ не имеют право по решенным налогам:

1. устанавливать налоговые льготы;

2. устанавливать сроки уплаты налогов;

3. увеличивать ставки налогов;

4. устанавливать формы отчетности.

10. Закон о бюджете на очередной финансовый год вступает в силу:

1. со дня подписания Президентом;

2. со дня утверждения Федеральным Собранием; 

3. со дня опубликования;

4. с 1 января этого года.

11. Ежегодно Президент РФ в своем послании к Федеральному Собранию оговаривает основные направления:

1. финансово-бюджетной политики РФ;

2. внешней политики РФ;

3. экономической политики РФ;

4. налоговой политики РФ.

 12. Средства, предоставляемые бюджету другого уровня на безвозмездной и безвозвратной основе для покрытия текущих расходов -это:

1. трансферты;

2. дотации;

3. субсидии;

4. субвенции.

 13. Не рассматривается и не утверждается законодательными органами власти:  

1. консолидированный бюджет;

2. федеральный бюджет;

3. региональный бюджет;

4. местный бюджет.

14. Какие расходы не являются расходами субъектов РФ:

1. образование;

2. здравоохранение;

3. поддержка отраслей;

4. оборона.

15. Проект Федерального бюджета разрабатывается:

1. Правительством РФ;

2. Государственной Думой;

3. Министерством Экономики;

4. Министерством Финансов.

16. До какого срока подается налоговая декларация:

1. до 1 марта;

2. до 1 апреля;

3. до 1 мая;

4. до 1 июня.

17. Налог на доходы физических лиц является: 

1. федеральным;

2. региональным;

3. местным;

4. территориальным.

18. Косвенный налог, включаемый в цену товара: 

1. налог на прибыль;

2. акциз;

3. налог на имущество;

4. налог на доходы физических лиц.

19. Принцип бюджетного финансирования, означающий, что средства могут использоваться только на цели оговоренные бюджетом:

1. получение максимального эффекта при минимальных затратах;

2. бесплатность бюджетных ассигнований;

3. безвозвратность бюджетных ассигнований;

4. целевой    характер    использования    бюджетных средств.

20. Какой вид пособий не выплачивается из Пенсионного Фонда РФ:

1. трудовые пенсии;

2. пенсии по инвалидности;

3. пособия для детей в возрасте от 1,5 до 6 лет;

4. все вышеперечисленные выплачиваются.

21. Какой вид пособий не выплачивается из Фонда социального страхования: 

1. пособие для детей от 1,5 до 6 лет; 

2. пособие по беременности и родам;

3. пособие при рождении ребенка;

4. все вышеперечисленные выплачиваются.

22. Не оказывается социальная помощь:

1. пенсионерам;

2. многодетным семьям;

3. частнопрактикующим нотариусам; 

4. инвалидам.

Контрольное тестирование 
(дифференцированный зачет)

1. Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности:

1. Акционерное общество;

2. Совместное предприятие;

3. Концерны;

4. Малые предприятия.
2. Что отражает понятие "предложение"?

1. Структуру товара на рынке;

2. Стоимость товара для реализации;

3. Количественную оценку товара на рынке;

4. Номенклатуру продукции, представленную на рынке.
3. Что отражает понятие "спрос"?

1. Количество продавцов на рынке;

2. Стоимость товара, представленного на рынке;

3. Количество товара на рынке;

4. Совокупную общественную потребность в различных товарах с учетом платежеспособности покупателя.
4. Экономика предприятия - это:

1. Избранная технология производства;

2. Соотношение ресурсов на входе и выходе;

3. Состав и квалифицированный уровень кадров.
5. В состав оборотных средств предприятия входит:

1. Запасы материалов, запасных частей, топлива, готовой продукции на складе;

2. Оборотные фонды и фонды обращения;

3. Оборудование цехов, готовая продукция на складе;

4. Производственные запасы, незавершенное производство, фонды обращения, расходы будущих периодов.
6. Главная цель рекламы:

1. Рост объема производства продукции;

2. Формирование спроса на конкретный вид продукции;

3. Повышение качества;

4. Снижение затрат на производство.
7. Уровень использования основных производственных фондов характеризуют?

1. Фондоотдача, фондоемкость;

2. Фондовооруженность труда;

3. Производительность труда.
8. Амортизация основных фондов - это

1. Износ основных фондов;

2. Процесс перенесения стоимости основных фондов на себестоимость изготовляемой продукции;

3. Восстановление основных фондов;

4. Расходы на содержание основных фондов.
9. Деление расходов на постоянные и переменные производится с целью:

1. Повышения технического уровня производства;

2. Определение для каждой конкретной ситуации объема реализации, обеспечивающего безубыточную деятельность;

3. Выделения цеховой, производственной и коммерческой себестоимости.
10. Базой для составления производственной программы является план производства продукции:

1. В натуральных измерениях;

2. В стоимостных измерителях;

3. В трудовых измерителях.
11. Рентабельность продукции определяется

1. Отношением балансовой прибыли к объему реализованной продукции;

2. Отношением прибыли от реализации к выручке от реализации (без НДС и акциза);

3. Отношением балансовой прибыли к средней стоимости имущества предприятия;

4. Отношением балансовой прибыли к средней стоимости основных фондов и материальных оборотных средств.
12. Прибыль предприятия может быть рассчитана как:

1. Доходы минус налоги и амортизация;

2. Доходы минус заработная плата;

3. Доходы минус затраты на сырье и материалы;

4. Доходы минус совокупные издержки.
13. Если производство в отрасли распределено между несколькими фирмами, контролирующими рынок, то такая структура рынка называется

1. Совершенной конкуренцией;

2. Монополистической конкуренцией;

3. Монополией;

4. Олигополией.
14. Какой показатель не участвует в формировании оптовой цены предприятия?

1. Уровень рентабельности, рассчитанный по производственным фондам;

2. Себестоимость единицы продукции;

3. Уровень рентабельности, рассчитанный по себестоимости.
15. Увеличение реальной заработной платы приводит

1. К увеличению индивидуального предложения труда;

2. К уменьшению индивидуального предложения труда;

3. Сначала к увеличению индивидуального предложения труда, затем к его уменьшению;

4. Сначала к уменьшению индивидуального предложения труда, затем к его увеличению.
16. Что должно учитываться в первую очередь при организации работы по улучшению качества товара:

1. Возрастание цен на комплектующие изделия для производства товара;

2. Снижение объема производства;

3. Динамика изменения потребностей в товаре;

4. Изменение географии рынка товара.
17. Какие организации признаются коммерческими?

1. Любые организации, имеющие самостоятельный баланс или смету;

2. Любые организации, получающие прибыль, независимо от целей своей деятельности;

3. Организации, преследующие в качестве основной цели своей деятельности извлечение прибыли.
18. Какой из источников не используется при выплате кредита?

1. Прибыль;

2. Амортизационные отчисления;

3. Выручка от реализации имущества;

4. Фонд социального развития.
19. Постоянство кадров способствует…

1. Лояльности персонала;

2. Стабильности оплаты труда;

3. Увеличению социальных льгот;

4. Росту производительности труда.
20. Факторы повышения эффективности использования запасов:

1. Увеличение объема продаж товаров;

2. Снижение избыточных запасов на складе;

3. Изменение вида деятельности.
21. Рентабельность-это показатель:

1. Относительный, обладающий свойствами сравнимости;

2. Абсолютный, который не обладает свойствами сравнимости;

3. Абсолютный, обладающий свойствами сравнимости.

22. Эффективность использования оборотных средств измеряется показателем:

1. Удельной прибыли на 1 руб запасов;

2. Выручкой на 1 руб оборотных активов;

3. Скоростью оборота оборотных средств.

23. Факторы ускорения оборачиваемости оборотных средств:

1. Рост объема производства и реализации продукции;

2. Экономия на стоимости сырья и материалов;

3. Сокращение дебиторской задолженности.

24. Собственные источники обеспечения запасов:

1. Долгосрочные финансовые вложения;

2. Уставный капитал;

3. Кредиторская задолженность;

4. Целевые поступления.

25. Последовательность стандартов при оценке качества продукции по возрастанию в иерархии:

1. предприятия (СП);

2. технические условия (ТУ);

3. государственный (ГОСТ);

4. отраслевой (ОСТ).
26. Уровень доходности и эффективности использования имущества определяют показателем рентабельности:

1. Продукции, работ, услуг;

2. Всех активов;

3. Инвестиций.

27. К промышленно-производственному персоналу относятся:

1. Работники, которые непосредственно связаны с производством и его обслуживанием;

2. Работники, которые непосредственно не связаны с производством и его обслуживанием;

3. Работники, которые организуют процесс управления предприятием.

28. Отношение выручки от реализации к средней стоимости основных средств характеризует показатель:

1. Фондоемкости;

2. Фондовооруженности;

3. Фондоотдачи.

29. Первоначальная стоимость основных 
фондов – это:

1. Стоимость основных фондов при постановке на учет;

2. Разница между стоимостью приобретения основных фондов и износом;

3. Восстановительная стоимость основных фондов по экспертному заключению и переоценке.

30. Главная цель бизнес-плана – это:

1. Выпуск запланированного объема продукции;

2. Расширение предпринимательской деятельности;

3. Получение прибыли;

4. Привлечение денежных средств.

                                                         Практикум.
Вариант 1.

Теоретический вопрос: Малое предпринимательство в РФ.

Задачи:

1. Выручка от реализации продукции — 500 тыс. руб.; затраты на производство продукции - 390 тыс. руб.; прибыль от реализации материальных ценностей — 14 тыс. руб.; прибыль от внереализационных операций — 12 тыс. руб. Определите балансо​вую прибыль, уровень рентабельности реализованной продукции.

2. Определите норму времени на изготовление одной детали на основании следующих данных:
· основное время составляет 43 мин. 

· Вспомогательное время составляет 5 мин.
· Время обслуживания рабочего места планируется в размере 6% от оперативного времени.
· Перерывы на отдых планируются в размере 3% от оперативного времени.
·   Подготовительно-заключительное время составляет 36 мин.
Партия состоит из 20 деталей.

3. Определите сумму высвобождения (или дополнительного вовлечения) оборотных средств, в результате ускорения (или замедления) оборачиваемости оборотных средств, используя данные таблицы:

_____________Показатели__________________________План       Факт   Среднегодовые остатки оборотных средств, руб.(ОС)        19390        19625      Выручка от продажи продукции за год, руб.(В)   __        204100  _ 203600_

4. Определите среднегодовую стоимость ОПФ (основных производственных фондов), стоимость ОПФ на конец года, коэффициенты ввода и выбытия по следую​щим данным; стоимость ОПФ на 01.09.93 г. — 94 100 тыс. руб.; по​ступило 01.03.93 г. ОПФ на сумму 10 200 тыс. руб.: выбыло в связи с износом 01.10.93 г. ОПФ на сумму 34 500 тыс. руб.;  выбыло в связи с износом 01.12.93 г. ОПФ на сумму 1700 тыс. руб.

5. Рассчитать полную себестоимость изделия. 
1. Стоимость сырья и материалов — 1655 тыс. руб./1 изделие.
2. Основная заработная плата производственных рабочих — 266 тыс. руб. /1 изделие.
3. Дополнительная заработная плата производственных рабочих — 8,8 % от основной заработной платы.
4. Расход на содержание и эксплуатацию оборудования — 13,68 % от основной заработной платы.
5. Плата за краткосрочный кредит — 2,1 тыс. руб./1 изделие. 
6. Цеховые расходы — 64 % от основной з/пл.
7. Общезаводские расходы — 70 % от основной з/пл.
8. Прочие производств. расходы — 6 тыс. руб. 
9. Внепроизводственные расходы — 0,5 % от производственной себестоимости.
10. Отчисления во внебюджетные отраслевые фонды — 1,5 % от полной себестоимости.

Вариант 2.

Теоретический вопрос: Организация производства. Формы организации производства.

Задачи:

1. Определите по сроку окупаемости дополнительных капитальных вложений наиболее эффективный вариант строитель​ства завода. Нормативный срок окупаемости 54 года.
	Варианты              Проектная                   Удельные              Себестоимость

                             мощность                 капитальные               единицы 

                         завода (тыс. м3)       вложения (руб./м3)     продукции, руб.

1-й                                190                                 50                                      22 

2-Й                                190                                 48                                       20


2. Определите среднеквартальную выработку продукции на 1 рабочего в цехе за 3 квартал на основании следующих данных :
- стоимость готовой продукции за 3 квартал
520тыс.руб.
- стоимость услуг промышленного характера за 3 квартал      110тыс.руб.
- полуфабрикаты собственного производства, отпущенные
заводу-смежнику, составили

180тыс.руб.
- численность рабочих в цехе в июле - 70чел., в августе - 67чел., в сентябре - 73чел.

3. Определить плановую потребность предприятия в оборотных средствах и необходимый прирост (высвобождение) оборотных средств, используя следующие данные:

	Показатель
	Значение

	Расход сырья и материалов на квартал, тыс. руб.
	9900

	Количество дней в квартале
	90

	Норма запасов сырья и материалов, дней.
	28

	Выпуск продукции по себестоимости на квартал, тыс.  руб.
	12060

	Норма оборотных средств по готовой продукции, дней.
	2

	Оборот товаров по покупным ценам на квартал, тыс. руб.
	1854

	Норма запаса товаров, дней. 
	2

	Товарооборот по продажным ценам на квартал, тыс. руб.
	2250

	Норма запаса денежных средств, дней
	1

	Потребность в оборотных средствах по прочим материальным ценностям, тыс. руб.
	1218

	Величина оборотных средств на начало планового квартала, тыс. руб.
	3836


4. Определите по годам сумму амортизационных отчис​лений, включаемых в арендную плату;
	Наименование арендуемого          Балансовая     Остаточная        Норма имущества                                       стоимость,     стоимость,     амортиза-

                                                              руб,                 руб.               ции, %
Станок 1                                                 12 000              8 400                 10.0 Станок 2                                                 24 000             14 400                12.0 Станок 3                                                    6 000                 480                    8.0



5. Найти розничную цену изделия. Себестоимость — 50 тыс. руб. Ставка акциза — 45 % , НДС — 20 %. Снабженческо-сбытовая наценка — 20 %. Торговая наценка — 25 %. Норма рентабельности 50 %.

Вариант 3.

Теоретический вопрос: Производственный процесс.

Задачи:

1. Определить полную себестоимость реализованной 

продукции при следующих данных. Себестоимость произведенной продукции — 124893 млн. руб. Остаток расходов будущих периодов уменьшился на 100 млн. руб. Остатки незавершенного производства увеличились на 200 млн. руб. Внепроизводственные расходы — 207 млн. руб. Фактические остатки готовой продукции на начало года — 87, 5 млн. руб., а на конец — 68, 5 млн. руб. Определить также полную себестоимость единицы товарной продукции, если объем производства 1 млн. ед.

2. Составить годовой баланс рабочего времени одного рабочего (в днях), если:

· Количество дней в году 365;

· Выходных – 102 дней;

· Праздничных – 5 дней;

· Очередной отпуск – 24 дня;

· Дополнительный отпуск – 3,6 дней;

· Больничный лист 2 дня;

· Прочие неявки – 4,4 дня;

· Потери времени в связи с внутрисменными простоями 3 дня;

Определить полезный фонд рабочего времени в часах.

3. Определите стоимость высвобождения оборотных средств в отчетном году, если стоимость производственных фондов ПФ = 2000 тыс. руб., доля основных производственных фондов 0,6, стоимость реализованной продукции РП = 14000 тыс. руб., прибыль ПР = 2000 тыс. руб.. длительность одного оборота сократилась в отчетном году на 6 дней.

4. Определите показатели использования ОПФ (основных производственных фондов): фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность. Исходные данные: го​довой выпуск продукции — 8 млн. руб.; среднегодовая стоимость ОПФ — 400 тыс. руб.; среднегодовая численность — 2 тыс. человек.

5. Определите оптовую цену предприятия, если полная себестоимость еди​ницы продукции Сп = 25 руб., годовой объем реализации Qг = 5000 ед.; производственные фонды ПФ = 300 тыс. руб.; рентабельность предприя​тия R = 0,15.

Вариант 4.

Теоретический вопрос: Производственный цикл.

Задачи:

1. Полная себестоимость товарной продукции в планируемом году составит — 45,242 млн. руб. В IV квартале — 12153 тыс. руб. Остатки нереализованной продукции по производственной себестоимости на начало года ожидаются в размере 2850 тыс. руб. Норма запаса (в днях) по готовой продукции на складе — 5 дней. Норма по товарам отгруженным — 15 дней. Внепроизводственные расходы — 880 млн. руб. Найти себестоимость реализованной продукции.

2. Определить сменную норму выработки на основании следующих данных:

· Штучное время – 22,5 мин.;

· Подготовительно-заключительное время – 15 мин.;

Партия состоит из 10 дет.

3. Определить величину транспортного запаса при следующих данных: срок грузооборота — 20 дней; почтовый пробег документов — 7 дней; обработка документов — 4 дня; срок акцепта— 3 дня.

4.  Рассчитайте норму и сумму годовой амортизации по следующим данным: первоначальная стоимость ОПФ — 300 тыс. руб.; затраты, связанные с ликвидацией ОПФ, — 12 тыс. руб.; остаточная стоимость ОПФ — 4 тыс. руб.; нормативный срок службы -5 лет.

5. Определите оптовую цену промышленности, если полная себестои​мость Сп = 25 руб., доля материала в полной себестоимости единицы продукции αнз=0,8; прибыль и расходы сбытовых организаций на го​довой объем реализации: (ПР + ТЗ) = 15 тыс. руб., оптовая цена пред приятия Цопт пред = 34 руб., годовой объем Qг = 5 т; НДС = 0,2.

Вариант 5.

Теоретический вопрос: Аренда и лизинг имущества.

Задачи:

1. Выручка от реализации продукции — 316750 тыс. руб. Полная себестоимость — 195500 тыс. руб. Ставка НДС — 20 %. Найти прибыль.

2. Определить норму численности и норму обслуживания на основании следующих данных:

· В цехе 40 станков;

Ремонтник затрачивает на один станок 48 мин.

3. Определить норматив оборотных средств производственных запасов, если известно: квартальный расход производственных запасов составляет 1980 тыс. руб.; интервал поставки — 16 дней; время, необходимое для приемки — 4 дня.

4. Первоначальная стоимость оборудования 120 млн. руб. Фактический срок службы оборудования — 7 лет. Норма амортизации 6 %. Определить остаточную стоимость оборудования.

5. Проследите формирование цен на промышленную продукцию (в руб.), если полная себестоимость единицы промышленной продук​ции Сп = 25 руб., прибыль, приходящаяся на единицу продукции, ПРед = 9 руб., налог на добавленную стоимость НДС = 5,32 руб., при​быль и расходы сбытовых организаций на единицу продукции – 3 руб., торговых организаций – 5 руб.

Вариант 6.

Теоретический вопрос: Кадры предприятия.

Задачи:

1. Вычислительная техника приобретена в 1989 г. за 800 тыс. руб. и продана в I квартале 1995 г. за 1000 тыс. руб. Износ ВТ до переоценки — 67,5 % от первоначальной стоимости. Коэффициент переоценки 1,3. Найти прибыль от реализации ВТ.

2. Определите рост производительности труда при изготовлении отдельных изделий и в целом по всей номенклатуре, если в плановом периоде объеи производства изделия А составляет ВплА = 800 тыс. руб.; изделия Б – ВплБ = 200 тыс. руб.; изделия В - ВплВ = 100 тыс. руб.; численность работающих при изготовлении изделия А равна ЧплА = 400 человек; изделия Б – ЧплБ = 200 человек; изделия В – ЧплВ = 80 человек. В отчетном периоде : ВотчА = 880 тыс. руб.; ВотчБ = 360 тыс. руб.; ВотчВ = 150 тыс. руб.; ЧотчА = 410 человек; ЧотчБ = 300 человек; ЧотчВ = 125 человек.

3. Плановый расход в квартале составил: 

· по материалу А — 45 млн. руб. Норма А = 10 дней; 

· по материалу В — 27 млн. руб. Норма В = 30 дней; 

· по материалу С — 18 млн. руб. Норма С = 20 дней. 

Найти норматив ОС по данным материалам в целом.

4. Определить годовую норму и сумму амортизации, если известны .следующие данные об оборудовании:

Первоначальная стоимость — 10 млн. руб. 

Выручка от реализации ликвидируемого оборудования — 1,2 млн. руб.

Затраты, связанные с ликвидацией — 0,5 млн. руб. 

Нормативный срок службы — 8 лет.

5. Определите верхнюю границу цены, если оптовая цена базовой мо​дели Цб = 160 руб.; производительность новой и базовой модели QH = 1800 ед.; Q6 = 1200 ед.; норма амортизационных отчислений для базовой и новой модели Наб = 0,1; Нан = 0,125; рентабельность произ​водства товаропроизводителя R = 0,25; эксплуатационные расходы на базовой и новой модели Зэ6 = 80 руб.; Зэн = 60 руб.; сопутствующие капитальные вложения у потребителя отсутствуют.

Вариант 7.

Теоретический вопрос: Формы заработной платы.

Задачи:

1. Штрафы уплаченные составили 350 тыс. руб. в том числе в бюджет — 190 тыс. руб. Штрафы полученные — 371 тыс. руб. Определить, какие суммы будут включены в состав балансовой и валовой прибыли.

2. Определите прирост производительности труда, если высвобождение численности в результате осуществления плана мероприятий по изделию А составляет ЧА = 15 человек; по изделию Б – ЧБ = 35 человек; по изделию В – ЧВ = 58 человек.

Численность работающих по плану равна: ЧПЛ = 10368 человек.

3. Квартальный объем производимой продукции — 2250 ед. Производственная себестоимость единицы — 80 тыс. руб. Первоначальные затраты на производство — 32 тыс. руб. Длительность производственного цикла — 5 дней. Возрастание затрат равномерное.  Найти норматив оборотных средств незавершенного производства.

4. Определить моральный износ 2-й формы при следующих данных:

Первоначальная стоимость старой машины — 20 млн. руб. 

Производительность старой машины — 10 тыс. шт. в год.

Нормативный срок службы старой машины — 10 лет. 

Стоимость машины современного образца — 8 млн. руб. 

Ее производительность — 30 тыс. шт. в год.

Остающийся срок службы старой машины — 2 года.

Нормативный срок службы новой машины — 5 лет.

5. Стоимость новой технологической линии — 15 млн. долл., срок эксплуатации — 5 лет, износ на оборудование исчисляется методом прямолинейной амортизации (норма амортизации — 20 %).
Сумма, вырученная от ликвидации оборудования, равна затратам на его демонтаж. Текущие расходы в 1 год составят 5, 1 млн. долл. и ежегодно увеличиваются на 4 %. Ставка налога на прибыль — 40 %. Цена авансированного капитала — 14 %. Инвестиции осуществляются за счет собственных средств. 
Рассчитать NPV.

Вариант 8.

Теоретический вопрос: Производственная мощность предприятия.

Задачи:

1. Выручка от реализации — 1750 млн. руб. Переменные затраты — 1190 млн. руб. Постоянные затраты — 210 млн. руб. Определить порог рентабельности.

2. Определите темпы роста производительности труда по изделиям и в целом по всей номенклатуре продукции, если трудоемкость изделия А в плановом периоде ТЕплА = 15 мин; изделия Б – ТЕплБ = 20 мин; издели В – ТЕплВ = 30 мин; объем производства изделия А – QА = 2,0 тыс. шт.; изделия Б – QБ = 2,5 тыс. шт.; изделия В – QВ = 3,0 тыс. шт. В отчетном периоде ТЕотчА = 12 мин, ТЕотчБ = 15 мин, ТЕотчВ = 25 мин.

3. Товарная продукция — 180 млн. руб. Затраты на выпуск — 90 млн. руб. Квартал — 90 дней. Норма оборотных средств на готовую продукцию — 8 дней. Найти норматив оборотных среств на готовую продукцию.

4. Норма амортизации — 10,4 %. Рассчитать новую норму амортизации, если нормативный срок службы сокращается на 4,6 года. Ликвидационную стоимость не учитывать.

5. Определить значение IRR для проекта, рассчитанного на 3 года, требующего инвестиции в размере 20 млн. долл. и имеющего предполагаемые денежные поступления в размере: 1-й год — 6 млн., 2-й год — 8 млн., 3-й год — 14 млн. долл. Первый интервал взять i1 = 15 %, i2 = 20 %.

Вариант 9.

Теоретический вопрос: Производственная программа предприятия.

Задачи:

1. Товарный выпуск продукции — 14 тыс. т. Отпускная цена за 1т. — 2500 руб. Остатки на начало предстоящего года — 1,0 (тыс. т.), остатки на конец предстоящего года 0,9 (тыс. т.). Полная себестоимость предстоящего года — 1950 тыс. руб., IV квартала — 1900 тыс. руб. Определить прибыль.

2. Определите коэффициент использования рабочего времени одного рабочего в течение смены, если время сверхплановых простоев tсп = 30 мин, номинальное время работы tн = 540 мин, время плановых простоев tпл = 60 мин.

3. Средний остаток оборотных средств за квартал — 270 млн. руб. Объем реализации — 1080 млн. руб. Найти длительность 1 оборота; коэффициент оборачиваемости; коэффициент загрузки оборотных средств.

4. В течение суток в цехе работали 50 станков. Из них в одну смену 20, в 2 смены — 10, в 3 смены — 20. В цехе установлено 60 станков. Определить коэффициент сменности.

5. Оценить инвестиционный проект с учетом инфляции и без учета инфляции при следующих данных. Стартовые инвестиции — 8 млн. долл. Период реализации — 3 года. Денежный поток по годам: 4000, 4000, 5000 (тыс. дол.). Ставка доходности — 18 %. Индекс инфляции — 10 %.

Вариант 10.

Теоретический вопрос: Себестоимость продукции.

Задачи:

1. Прибыль от реализации продукции основного производства 61 млн. руб. Полная себестоимость продукции — 204 млн. руб. Произошли следующие изменения: объем производства вырос на 14,6 %, полная себестоимость снизилась на 0,4 %, отпускные цены выросли на 6 %. Определить размер прибыли с учетом всех изменений.

2. Определите изменение плановой численности рабочих за счет сокращения сверхплановых простоев, если в плановом периоде каждый рабочий должен был отработать в течение года 230 дней. В результате сокращения числа невыходов с разрешения администрации и заболеваемости количество отработанных дней в году составило 235 дней. Численность промышленно производственного персонала 50 тыс. человек, доля рабочих α = 0,8.

3. Объем реализации — 420 млн. руб. Среднегодовая стоимость ОС — 70 млн. руб. Определить экономию ОС при ускорении оборачиваемости на 1 оборот.

4. Полная первоначальная стоимость склада — 60 млн. руб., в том числе здания 50 млн. руб., стоимость оборудования — 10 млн. руб. На момент переоценки индекс цен на оборудование составляет 0,8, на строительно-монтажные работы 1,02. Определить восстановительную стоимость склада и моральный износ 1-го рода (в абсолютном и относительном измерении).

5. Определите общую экономическую эффективность капитальных вложений для строительства нового цеха, если капитальные вложения на единицу продукции КВ = 8 руб., себестоимость единицы продукции С = 16 руб., цена оптовая предприятия Цопт = 20 руб., годовой объем производства Q =10000 ед., уровень рентабельности предприятия Rпр =0,2.

Вариант 11.

Теоретический вопрос: Качество продукции. Управление качеством.

Задачи:

1. Определите прирост чистой прибыли в результате структурных сдвигов (абсолютный и относительный), если рыночная цена изделия А – ЦА = 0,2 тыс. руб.; изделия Б – ЦБ = 0,35 тыс. руб.; изделия В – ЦВ = 0,42 тыс. руб.; годовой объем реализации: QА = 2000 шт.; QБ = 3000 шт.; QВ = 4000 шт.; себестоимость единицы продукции: СА = 0,15 тыс. руб.; СБ = 0,28 тыс. руб.; СВ = 0,3 тыс. руб.; средняя норма налога по изделию: А – НА = 0,15; Б – НБ = 0,2; В – НВ = 0,3; фактический годовой объем реализации: QА = 4000 шт.; QБ = 4000 шт.; QВ = 3000 шт.

2. Найти абсолютное и относительное высвобождение ОС (оборотных средств) при следующих данных.

	Показатели
	1994
	1995

	Объем реализованной продукции (млн. руб.)
	150
	104

	Среднегодовой остаток ОС (млн. руб.)
	15
	10


3. Определите коэффициенты, характеризующие структуру основных производственных фондов (ОПФ), если стоимость ОПФ на начало года 15 млн. руб. В течение года было введено ОПФ на 5.4 млн. руб., списано с баланса предприятия ОПФ на 2.7 млн. руб.

4. Определите экономию на материальных затратах, если в плановом периоде норма расхода материала на единицу продукции составила 0,4 кг; цена – 15 тыс. руб./т, коэффициент использования материала      Ки = 0,8. Фактический расход составил 0,4 кг; цена возросла до 16 тыс. руб/т, , коэффициент использования материала  увеличился до    Ки = 0,9.   Годовой объем производства продукции – 20 тыс. шт.

5. Определите экономическую эффективность капитальных вложений на строительство нового промышленного предприятия, если сметная стоимость строительства КВстр = 60 млн. руб., капитальные вложения на создание оборотных средств Квос = 20 млн. руб., стоимость годового объема производственной продукции в оптовых ценах предприятия ВП = 300 млн. руб., себестоимость годового объема производства Сг = 280 млн. руб., расчетная рентабельность не менее 0,25.

Вариант 12.

Теоретический вопрос: Стандартизация и сертификация продукции.

Задачи:

1. Определите абсолютный и относительный прирост прибыли от реализации продукции, если в результате осуществления плана организационно-технических мероприятий себестоимость единицы в плановом периоде: изделия А – СА = 0,15 тыс. руб.; изделия Б – СБ = 0,35 тыс. руб.; изделия В – СВ = 0,44 тыс. руб.; в отчетном периоде: СА = 0,12 тыс. руб.; СБ = 0,3 тыс. руб.; СВ = 0,4 тыс. руб.; цена изделия А – ЦА = 0,22 тыс. руб.; изделия Б – ЦБ = 0,4 тыс. руб.; изделия В – ЦВ = 0,5 тыс. руб.; годовой объем QА = 3000 шт.; QБ = 4000 шт.; QВ = 6000 шт.

2. Найти относительное высвобождение ОС (оборотных средств), если фактический объем товарной продукции в текущем году — 25 200 млн. руб. Фактическая сумма всех ОС на конец текущего года — 2 800 млн. руб. Объем товарной продукции на предстоящий год — 36 000 млн. руб. Намечаемое ускорение оборачиваемости ОС — 4 дня.

3. Определите годовой эффективный фонд времени работы единицы оборудования (Фtэф) возрастом, равным t1 = 6 лет; t2 = 8 лет; t3 = 14 лет; t4 = 18 лет.

4. Определите экономию на амортизационные отчисления, если стоимость основных производственных фондов 10 тыс. руб.; норма амортизации 10% ; годовой объем производства Qс = 20 тыс. шт.; Qн = 25 тыс. шт.

5. Определите чистый дисконтированный доход (ЧДД) и индекс доходности (ИД), если дисконтированный эффект Эд =2783,6 тыс. руб., дисконтированные капитальные вложения Кд = 648 тыс. руб.

Вариант 13.

Теоретический вопрос: Инвестиционная деятельность предприятия.

Задачи:

1. Определите прибыль, необходимую для повышения плановой рентабельности на 25%, если плановая среднегодовая стоимость основных производственных фондов ОПФПЛ.СР = 1000 тыс. руб., оборотных средств ОСПЛ = 500 тыс. руб., стоимость реализованной продукции по плану РППЛ = 2000 тыс. руб., плановый уровень рентабельности РПЛ = 0,2. В процессе осуществления плана организационно-технических мероприятий плановая длительность одного оборота (ДПЛ = 90 дней) сократился на 18 дней.

2. Норматив оборотных средств на готовую продукцию на складе — 350 млн. руб., а на отгруженную готовую продукцию, находящуюся в оформлении — 140 млн. руб. Предполагаемый выпуск готовой продукции за квартал — 6300 млн. руб. Найти норму оборотных средств.

3. Определите экономически обоснованный срок службы оборудования. Исходные данные: цена единицы оборудования Цоб = 6 тыс. руб., затраты на поддержание оборудования в работоспособном состоянии осуществляются в третий год эксплуатации оборудования и составляют: З3 = 0,2 тыс. руб.; З4 = 0,5 тыс. руб.; З5 = 0,7 тыс. руб.; З6 = 0,8 тыс. руб.; З8 = 0,9 тыс. руб.; З9 = 1,0 тыс. руб.; З10 = 1,2 тыс. руб.

4. Определите цеховую себестоимость продукции и ее структуру, если стоимость основного материала Зм = 8000 тыс. руб.; заработная плата основных производственных рабочих Ззп = 65 тыс. руб., амортизационные отчисления За =36 тыс. руб., доля амортизационных затрат в цеховых расходах ąа = 0,15, прочие цеховые расходы Зпр = 5%.

5. Определите сумму возврата за долгосрочный кредит, если авансированные капитальные вложения КВ = 200 тыс. руб., продолжительность кредита t = 4 года, доля капитальных вложений по годам Д = 0,25, годовая процентная ставка за кредит E = 0,2. Кредит выплачивается:

А) по завершении срока авансирования, т.е. в конце 4-го года;

Б) ежегодно с учетом процентной ставки.

Вариант 14.

Теоретический вопрос: Планирование на предприятии.

Задачи:

1. Определите порог рентабельности, если стоимость реализованной продукции РП = 2000 тыс. руб.; полная себестоимость реализованной продукции Среал = 1600 тыс. руб., доля переменных затрат α = 0,8,

2. Определите стоимость поставки материальных ресурсов, если стоимость потребления за декаду ЦДЕК = 72 тыс. руб., при цене 1 т Цт = 2 тыс. руб.; интервал плановой поставки ИПЛ = 8 дней, страховой запас СЗ = 2 дня, транспортный запас ТРз = 1 день, технологический запас ТЕХз = 3%.

3. Определите фондоотдачу по валовой и чистой продукции. Исходные данные: стоимость валовой продукции на конец года ВПкг = 5 млн. руб.; доля материальных затрат с учетом амортизации 0,6; стоимость ОПФ на начало года 2 млн. руб.; в течение года введено (июль) – 2 млн. руб.; выбыло (сентябрь) – 1.5 млн. руб.

4. Определите экономию на условно-постоянных расходах (Эуп) в результате увеличения объема производства, если себестоимость товарной продукции в базисном году Сбаз = 250 тыс. руб.; удельный вес условно-постоянных расходов αупр = 8%, темпы прироста объема товарной продукции в планируемом году по сравнению с базисным tp ТП = 15%; темпв прироста условно постоянных расходов в связи с ростом объема производства tp Зуп = 1,2%.

5. Определите предельную величину капитальных вложений для замены физически изношенного оборудования не более производственную модель и ликвидационную стоимость (предельную), если первоначальная стоимость заменяемой техники Цс = 30 тыс. руб., новой модели Цн =80 тыс. руб., нормативный срок службы старой модели   Тс =10 лет, период эксплуатации Тэк = 7 лет, ликвидационная стоимость Цл = 0,4Цост, себестоимость единицы продукции до замены Сс = 20 руб., после замены Сн = 19,2 руб., годовой объем производства при старой модели Qc = 6000 ед., при новой увеличивается в два раза  tpQ = 2,0, рентабельность R = 0,18.

Тест по теме 
«Издержки производства»

1. Что характеризует категория себестоимости продукции в машиностроительном производстве:
а) отраслевые затраты
б) общественно необходимые затраты
в) индивидуальные затраты предприятия
г) средние народнохозяйственные затраты
д) минимальные мировые затраты?

2. К себестоимости продукции машиностроения относятся:
а) текущие затраты на производство
б) капитальные затраты
в) выраженные в денежной форме затраты предприятия на производство и реализацию продукции
г) затраты на сырье, материалы и заработную плату работающих
д) затраты на оборудование

3. Назначение классификации затрат на производство по экономическим элементам затрат:
а) расчет себестоимости единицы конкретного вида продукции
б) основание для составления сметы затрат на производство
в) исчисление затрат на материалы
г) определение затрат на заработную плату
д) установление цены изделия

4. Назначение классификации по калькуляционным статьям расходов:
а) определение цены на заготовку деталей и узлов
б) исчисление прямых и косвенных расходов
в) расчет себестоимости единицы конкретного вида продукции
г) служить основой для составления сметы затрат на производство

5. К группировке затрат по экономическим элементам относятся затраты на:
а) топливо и энергию на технологические цели
б) основную заработную плату производственных рабочих
в) амортизацию основных фондов
г) расходы на подготовку и освоение производства
д) дополнительную заработную плату производственных рабочих
6. Неполная производственная (цеховая) себестоимость продукции включает затраты:
а) цеха на выполнение технологических операций
б) предприятия на производство данного вида продукции
в) цеха на управление производством
г) цеха на выполнение технологических операций и управление цехом
7. Полная производственная себестоимость продукции включает:
а) затраты цеха на производство данного вида продукции
б) цеховую себестоимость и общехозяйственные расходы
в) затраты на производство и сбыт продукции
г) технологическую себестоимость
д) коммерческую себестоимость

8. Себестоимость или издержки производства представляют собой:
а) расходы, непосредственно связанные с производством
б) затраты на подготовку производства
в) суммарные затраты на производство и продажу продукции, выраженные в денежной форме
г) затраты, связанные с совершенствованием продукции, повышением квалификации работников

9. По отношению к объему производства затраты подразделяются на:
а) производственные и непроизводственные
б) прямые и косвенные
в) переменные и постоянные
г) текущие и единовременные

10. По способу отнесения на себестоимость продукции затраты подразделяются на:
а) производственные и непроизводственные
б) прямые и косвенные
в) переменные и постоянные
г) текущие и единовременные

11. По отношению к каким из перечисленных видов затрат распределяются косвенные общепроизводственные и общехозяйственные расходы на себестоимость единицы продукции:
а) к цеховой себестоимости
б) к материальным затратам
в) к затратам в нормо-часах
г) к основной заработной плате рабочих
д) к основной и дополнительной заработной плате рабочих
е) к производственной себестоимости

12. Укажите, какие из статей затрат на производство продукции относятся к категории условно-переменных:
а) основная заработная плата рабочих
б) затраты на инструмент
в) амортизация здания заводоуправления
г) затраты на сырье и вспомогательные материалы
д) оплата освещения производственных цехов
е) топливо и энергия на технологические цели

13. Укажите, какие из статей затрат на производство продукции относятся к категории условно-постоянных:
а) основная заработная плата рабочих
б) заработная плата административно-управленческого персонала
в) затраты на инструмент
г) затраты на сырье и вспомогательные материалы
д) затраты на сырье и основные материалы
е) оплата освещения производственных цехов
ж) топливо и энергия на технологические цели

14. Согласно бухгалтерскому учету, показатель неполной производственной себестоимости
продукции определяется вычитанием из выручки от продажи продукции:
а) расходов по продаже
б) общехозяйственных расходов и расходов по продаже
в) общепроизводственных и общехозяйственных расходов и расходов по продаже

Тест по теме 
«Организационно-правовые формы»

1. Складочный капитал формируется при создании:
а) общества с ограниченной ответственностью
б) полного товарищества
в) открытого акционерного общества
г) закрытого акционерного общества

2. Уставный фонд не формируется при создании:
а) акционерного общества
б) общества с ограниченной ответственностью
в) артели
г) казенного предприятия

3. Хозяйственным товариществом является:
а) общество с ограниченной ответственностью
б) общество с дополнительной ответственностью
в) коммандитное товарищество
г) закрытое акционерное общество

4. Одно лицо может быть полным товарищем:
а) в двух товариществах
б) одном товариществе
в) одном полном товариществе и одном коммандитном товариществе
г) неограниченном числе товариществ

5. Хозяйственным обществом является:
а) полное товарищество
б) закрытое акционерное общество
в) коммандитное товарищество
г) товарищество на вере

6. Акционерным обществом является хозяйственное общество:
а) с разделенным на доли уставным капиталом
б) разделенным на определенное число акций паевым фондом
в) разделенным на доли складочным капиталом
г) разделенным на определенное число акций уставным капиталом
7. Число акционеров закрытого акционерного общества не может превышать:
а) 1
б) 5
в) 50
г) 1000

8. Открытую подписку на выпускаемые акции проводит:
а) общество с ограниченной ответственностью
б) открытое акционерное общество
в) производственный кооператив
г) коммандитное товарищество

9. Высшим органом управления акционерным обществом является:
а) наблюдательный совет
б) ревизионная комиссия
в) общее собрание акционеров
г) совет директоров

10. Минимальное число членов кооператива равно:
а) 100
б) 5
в) 1
г) 50

11. Унитарное предприятие – это коммерческая организация:
а) наделенная правом собственности на имущество, закрепленное за ним собственником
б) не наделенная правом собственности на имущество, закрепленное за ним собственником
в) частично наделенная правом собственности на имущество, закрепленное за ним собственником
г) наделяемая правом собственности на имущество по усмотрению собственника

12. Федеральное казенное предприятие учреждается решением:
а) органа местного самоуправления
б) Правительством РФ
в) органа местного самоуправления и Правительством РФ
г) органом государственной власти субъекта Федерации

13. Холдинговая компания – это предприятие:
а) владеющее контрольными пакетами акций других предприятий
б) занимающееся сбытом продукции
в) контролирующее производство одного вида товара
г) осуществляющее страховую деятельность

14. Высшим органом управления финансово-промышленной группой является:
а) общее собрание акционеров
6) совет учредителей
в) совет директоров компаний, входящих в состав финансово-промышленной группы
г) центральная компания финансово-промышленной группы

15. Консорциум — это объединение предприятий для осуществления проектов:
а) на временной основе
б) на постоянной основе
в) на один год
г) на 10 лет

16. Объединение юридически самостоятельных предприятий под общим руководством в хозяйственной деятельности путем установления над ними финансового контроля за счет покупки или обмена акциями является:
а) синдикатом
б) картелем
в) концерном
г) трестом

17. Некоммерческие организации – это юридические лица, главной целью которых является:
а) распределение прибыли между учредителями
б) получение прибыли
в) удовлетворение материальных, духовных или иных нематериальных потребностей, социальные, благотворительные, культурные, образовательные или иные общественно-полезные цели
г) удовлетворение только материальных потребностей

1. Укажите основную цель функционирования предприятия в рыночных условиях:
а) получение прибыли и ее максимизация
б) повышение заработной платы работников
в) выход на мировой рынок
г) максимальное удовлетворение общественных потребностей
д) совершенствование производственной структуры предприятия
е) внедрение новой техники и технологии

2. Предприятия по формам собственности классифицируются на:
а) индивидуальные
б) частные
в) малые
г) государственные
д) коллективные
е) муниципальные
3. Выделите организационно-правовые формы предприятий:
а) государственное или имущественное унитарные предприятия
б) совместные предприятия
в) производственные кооперативы
г) малые предприятия
д) хозяйственные общества
е) хозяйственные товарищества
4. В чем состоит различие между производственным предприятием и фирмой:
а) предприятие осуществляет производственную деятельность, а фирма – коммерческую
(торговую) деятельность
б) фирма – более широкое понятие, чем предприятие, и может включать несколько производственных или торговых предприятий
в) различия между предприятием и фирмой нет

5. Укажите среди перечисленных организационно-правовых форм хозяйственные товарищества:
а) общество с дополнительной ответственностью
б) общество с ограниченной ответственностью
в) полное товарищество
г) товарищество на вере (коммандитное)
6. Какая из перечисленных организационно-правовых форм не является коммерческой организацией:
а) полное товарищество
б) товарищество на вере
в) потребительский кооператив
г) коммандитное товарищество
д) казенное предприятие

7. Важнейшей задачей предприятия во всех случаях является:
а) создание рабочих мест для населения, живущего в окрестностях предприятия
б) получение дохода от реализации потребителям производимой продукции (выполненных работ, оказанных услуг)
в) недопущение __________сбоев в работе предприятия (срыва поставки, выпуска бракованной продукции, резкого сокращения объема производства и снижения его рентабельности)

8. Что относится к внутренней среде фирмы:
а) потребители продукции
б) средства производства, трудовые ресурсы и информация
в) поставщики ресурсов производства
г) органы власти

9. Задачи предприятия определяются:
а) интересами владельца
б) размером капитала
в) ситуацией внутри предприятия
г) высшим руководством
д) коллективом предприятия
е) внешней средой

10. Выделите основные черты, которые характеризуют товарное производство. Товарное
производство – это:
а) специфический вид деятельности по созданию новых товаров и услуг
б) изготовление товаров и услуг не для собственного потребления, а для продажи на рынке
в) обеспечение потребителей необходимой продукцией, работой, услугами
г) переработка исходных материалов с целью получения прибыли

11. Какие основные экономические категории включает товарное производство:
а) спрос, цена, качество продукции и прибыль
б) цена, спрос, предложение и купля-продажа
в) спрос и предложение, цена и закон спроса
г) цена, спрос и предложение, конкуренция
д) конкуренция, цена, спрос и предложение, закон спроса

12. Выберите более полное определение понятия «рынок»:
а) рынок – это место розничной торговли под открытым небом или в торговых рядах
б) под рынком понимаются способ, место и средства товарообмена
в) рынок – это система экономических отношений между продавцом и покупателем по поводу обмена товаров (услуг)
г) другой вариант ответа

13. Укажите, по каким признакам классифицируются рынки:
а) по объектам и субъектам, по географическому признаку, по степени конкуренции, по характеру продаж, по отраслевому признаку
б) согласно существующей отраслевой и территориальной схеме национальной экономики
в) по функциональному признаку.

14. Выделите четыре признака классификации рынков по характеру товарообмена:
а) рынок товаров и услуг, рынок денег (капитала), рынок технологий, рынок информации
б) рынок товаров и услуг, рынок средств производства, рынок интеллектуальной продукции, рынок труда
в) рынок труда, рынок ценных бумаг, финансовый рынок и рынок интеллектуальной собственности
г) рынок труда, рынок интеллектуальной продукции, финансовый рынок, рынок товаров и услуг
15. Выделите два признака классификации рынков по характеру продаж:
а) внутренний и внешний рынки
б) оптовый и розничный рынки
в) региональный и мировой рынки

16. Роль малого бизнеса в национальной экономике заключается в:
а) оперативном реагировании на изменения рынка
б) развитии творческой инициативы работников
в) создании новых рабочих мест
г) массовом производстве новой продукции
е) развитии специализации и кооперации производства

17. Критерии, установленные для отнесения предприятий к разряду малых:
а) численность персонала
б) объем выпуска продукции и численность персонала
в) численность персонала, объем выпуска продукции и условия формирования уставного капитала
г) численность персонала и формирование уставного капитала

18. Система управления включает следующие компоненты:
а) принципы, задачи и методы управления
б) структуру органов управления
в) информацию и средства ее обработки
г) текущее управление

19. Управление предприятием включает следующие подсистемы:
а) управление персоналом
б) управление маркетингом
в) управление финансами
г) управление запасами

20. Линейная структура управления включает:
а) линейную схему управления
б) дивизиональную схему управления
в) проектную структуру управления

21. Дивизиональная структура управления характеризуется:
а) наличием самостоятельных производственных отделений по продуктам
б) наличием самостоятельных производственных отделений по рынкам сбыта
в) сочетанием вертикальных, линейных __________и функциональных связей управления с горизонтальными
г) наличием самостоятельных производственных единиц по регионам.

Тест Экономика организации

Всего вопросов: 26

1. Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности:

1. Акционерное общество;

2. Совместное предприятие;

3. Концерны;

4. Малые предприятия;



2. Что отражает понятие "предложение"?

1. Структуру товара на рынке;

2. Стоимость товара для реализации;

3. Количественную оценку товара на рынке;

4. Номенклатуру продукции, представленную на рынке;



3. Что отражает понятие "спрос"?

1. Количество продавцов на рынке;

2. Стоимость товара, представленного на рынке;

3. Количество товара на рынке;

4. Совокупную общественную потребность в различных товарах с учетом платежеспособности покупателя;



4. Экономика предприятия - это:

1. Избранная технология производства;

2. Соотношение ресурсов на входе и выходе;

3. Состав и квалифицированный уровень кадров;



5. В состав оборотных средств предприятия входит:

1. Запасы материалов, запасных частей, топлива, готовой продукции на складе;

2. Оборотные фонды и фонды обращения;

3. Оборудование цехов, готовая продукция на складе;

4. Производственные запасы, незавершенное производство, фонды обращения, расходы будущих периодов;



6. К типам производственной системы относятся:

1. Предметный;

2. Технологический;

3. Массовый;

4. Смешанный;

5. Серийный;



7. Главная цель рекламы:

1. Рост объема производства продукции;

2. Формирование спроса на конкретный вид продукции;

3. Повышение качества;

4. Снижение затрат на производство;



8. Уровень использования основных производственных фондов характеризуют?

1. Фондоотдача, фондоемкость;

2. Фондовооруженность труда;

3. Производительность труда;



9. Амортизация основных фондов - это

1. Износ основных фондов;

2. Процесс перенесения стоимости основных фондов на себестоимость изготовляемой продукции;

3. Восстановление основных фондов;

4. Расходы на содержание основных фондов;



10. Стандартизация и унификация - это предпосылки:

1. Концентрации;

2. Специализации;

3. Кооперирования;

4. Комбинирования;



11. Деление расходов на постоянные и переменные производится с целью:

1. Повышения технического уровня производства;

2. Определение для каждой конкретной ситуации объема реализации, обеспечивающего безубыточную деятельность;

3. Выделения цеховой, производственной и коммерческой себестоимости;



12. Базой для составления производственной программы является план производства продукции:

1. В натуральных измерениях;

2. В стоимостных измерителях;

3. В трудовых измерителях;



13. В качестве основных документов для финансового анализа являются:

1. Бухгалтерский баланс;

2. Отчет о прибыли и убытках;

3. Сведения об инвестициях;

4. Сведения о финансовом состоянии организации;



14. Рассматривая модель линейной зависимости общих переменных издержек от объемов производства, можно утверждать, что от объемов производства не зависят

1. Средние переменные издержки;

2. Средние постоянные издержки;

3. Средние валовые издержки;

4. Общие валовые издержки;



15. В состав арендной платы входят:

1. Отчисления от объема продаж;

2. Амортизационные отчисления;

3. Стоимость материальных ресурсов;

4. Часть прибыли;

5. Какие-либо другие составляющие;



16. Объектами управления являются:

1. Маркетинг;

2. Материальные ресурсы;

3. Производство;

4. Капитал;

5. Финансы;



17. Рентабельность продукции определяется

1. Отношением балансовой прибыли к объему реализованной продукции;

2. Отношением прибыли от реализации к выручке от реализации (без НДС и акциза);

3. Отношением балансовой прибыли к средней стоимости имущества предприятия;

4. Отношением балансовой прибыли к средней стоимости основных фондов и материальных оборотных средств;



18. Прибыль предприятия может быть рассчитана как:

1. Доходы минус налоги и амортизация;

2. Доходы минус заработная плата;

3. Доходы минус затраты на сырье и материалы;

4. Доходы минус совокупные издержки;



19. Какой из нижеперечисленных доходов называют предельным?

1. Выручку от реализации всей продукции;

2. Приращение валового дохода от продажи дополнительной единицы продукции;

3. Доход, рассчитанный на единицы данной продукции;



20. Если производство в отрасли распределено между несколькими фирмами, контролирующими рынок, то такая структура рынка называется

1. Совершенной конкуренцией;

2. Монополистической конкуренцией;

3. Монополией;

4. Олигополией;



21. Какой показатель не участвует в формировании оптовой цены предприятия?

1. Уровень рентабельности, рассчитанный по производственным фондам;

2. Себестоимость единицы продукции;

3. Уровень рентабельности, рассчитанный по себестоимости;



22. Увеличение реальной заработной платы приводит

1. К увеличению индивидуального предложения труда;

2. К уменьшению индивидуального предложения труда;

3. Сначала к увеличению индивидуального предложения труда, затем к его уменьшению;

4. Сначала к уменьшению индивидуального предложения труда, затем к его увеличению;



23. Что должно учитываться в первую очередь при организации работы по улучшению качества товара:

1. Возрастание цен на комплектующие изделия для производства товара;

2. Снижение объема производства;

3. Динамика изменения потребностей в товаре;

4. Изменение географии рынка товара;



24. Понятие "коммерческая эффективность" инвестиционного проекта характеризует:

1. Результаты от осуществления проекта за расчетный период;

2. Превышение доходов федерального или местного бюджета над расходами в связи с осуществлением инвестиционного проекта;

3. Финансовые, социальные, экологические последствия реализации проекта;

4. Соотношение финансовых затрат и результатов от реализации проекта для его непосредственных участников;



25. Какие организации признаются коммерческими?

1. Любые организации, имеющие самостоятельный баланс или смету;

2. Любые организации, получающие прибыль, независимо от целей своей деятельности;

3. Организации, преследующие в качестве основной цели своей деятельности извлечение прибыли;



26. Какой из источников не используется при выплате кредита?

1. Прибыль;

2. Амортизационные отчисления;

3. Выручка от реализации имущества;

4. Фонд социального развития;

 

ЭКОНОМИКА  ОРГАНИЗАЦИи
(ПРЕДПРИЯТИя)

практикум  


Тема  1
Предпринимательство 
и  предприятие  в  рыночной 
экономической  среде
Тесты 

1. В числе комплексов экономики РФ можно назвать:
а) топливно-энергетический;     в) легкую промышленность;
б) металлургический;
           г) пищевую промышленность.
2. К секторам экономики относятся:

а) сектор нефинансовых предприятий;

б) частный сектор;

в) сектор финансовых учреждений;

г) сектор мировой экономики;

д) сектор государственных учреждений.
3. Предприятие – это:
а) основное звено экономики, самостоятельный хозяйствующий субъект без права юридического лица, созданный для производства продукции, получения прибыли  или выполнения социальных задач;

б) основное звено экономики, самостоятельный хозяйствующий субъект с правом юридического лица, созданный для производства продукции, получения прибыли или выполнения социальных задач;

в) самостоятельный хозяйствующий субъект с правом или без права юридического лица, созданный для производства продукции, получения прибыли или выполнения социальных задач.

4. Процедура учреждения предприятия закреплена:
а) в Конституции РФ; 

в) Налоговом кодексе РФ;

б) Трудовом кодексе РФ;

г) Гражданском кодексе РФ.

5. Предприятие в РФ могут создавать:
а) только физические лица;

б) только юридические лица;

в) физические и юридические лица, включая иностранные.

6. Предприятие как юридическое лицо обладает следующими признаками:
а) наличие обособленного имущества;

б) ответ по обязательствам всем своим имуществом;

в) привлечение оборудования, сырья;

г) самостоятельное выступление в хозяйственном обороте от своего имени.

7. В условиях рынка основными принципами деятельности предприятия являются:
а) демократический централизм; 
    г) экономичность;

б) финансовая устойчивость; 

    д) прибыльность;

в) справедливость; 


    е) обособленность.
8. Какой признак предприятия подразумевает, что хозяйствующий субъект самостоятельно распоряжается имуществом и использует его по своему усмотрению:
а) собственное наименование;

б) обособленное имущество;

в) хозяйствующий субъект;

г) организационное единство;

д) имущественная ответственность?

9. Коммерческие предприятия отличаются от некоммерческих тем, что:
а) занимаются реализацией товаров или услуг;
б) в уставе как основная цель деятельности записано получение прибыли;
в) являются негосударственными юридическими лицами.
10. К коммерческим предприятиям относятся:
а) потребительские кооперативы;
б) хозяйственные товарищества;
в) общества;
г) религиозные организации;
д) производственные кооперативы;
е) благотворительные организации.
11. В число некоммерческих  предприятий входят:
а) товарищества; 



          г) фонды;
б) производственные кооперативы;
          д) учреждения.

в) общества;

12. Коммерческая организация, не наделенная правом соб-ственности на закрепленное за ней собственником имущество, которое является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), – это:
а) муниципальное предприятие;
б) общество с ограниченной ответственностью;
в) производственный кооператив;
г) союз;
д) унитарное предприятие.
13. На выбор организационно-правовой формы предприятия влияют:
а) степень имущественной ответственности учредителей по долгам предприятия;
б) минимальный размер и порядок формирования уставного капитала;
в) максимальное число собственников;
г) верно все перечисленное.
14. Прибыли и убытки между участниками полного товарищества распределяются:
а) равными долями;

б) пропорционально их долям в складочном капитале;
в) по договоренности участников.
15. Учредители общества с ограниченной ответственностью:
а) не отвечают по его обязательствам и не несут риск убытков в пределах стоимости внесенных вкладов;
б) отвечают по его обязательствам и несут риск убытков в пределах стоимости внесенных вкладов;
в) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков в пределах стоимости внесенных вкладов.
16. Учредителями акционерного общества могут быть:
а) только физические лица РФ;
б) только юридические лица РФ;
в) физические, юридические лица РФ и иностранные юридические и физические лица.
17. Преимущества акционерного общества:
а) оно способно привлекать дополнительные инвестиции путем выпуска акций;
б) акционеры несут ответственность по обязательствам АО стоимостью своих акций;
в) оно позволяет осуществлять функциональное взаимодействие самостоятельных организационных структур без их прямого слияния.
18. Преимущества общества с ограниченной ответственностью:
а) способно привлекать дополнительные инвестиции путем выпуска акций;
б) несет ответственность по обязательствам только по своим вкладам;
в) позволяет осуществлять функциональное взаимодействие самостоятельных организационных структур без их прямого слияния; 
г) не несет ответственности своим имуществом.
19. По используемым формам продвижения товара различают торговлю:
а) транзитную;             б) универсальную;            в) складскую.
20. По масштабу деятельности торговые предприятия классифицируются следующим образом:
а) малые; 


        г) специализированные;
б) комплексные;

 
        д) сельские.
в) крупные;
21. Специфической особенностью магазина по сравнению с предприятием мелкорозничной торговой сети служит наличие:
а) торгового зала; 

     г) названия на вывеске;
б) более одного продавца;   
     д) складского помещения.
в) кассового аппарата;
22. По товарной специализации магазины подразделяются:
а) на городские и сельские;
б) стационарные и передвижные;
в) малые, средние и крупные;
г) обслуживания через прилавок, самообслуживания; 
д) универсальные, комплексные.
23. По методу продажи товаров торговые предприятия классифицируются:
а) на специализированные;
б) предприятия самообслуживания;

в) универсальные;
г) предприятия обслуживания через прилавок.

24. По товарной специализации магазин «Ткани» является:
а) универсальным; 

в) узкоспециализированным;
б) специализированным;

г) неспециализированным.
25. Первоначальный (уставный) капитал предприятия образуется за счет:
а) ценных бумаг; 

г) доходов;
б) денежных средств; 

д) нематериальных активов.
в) имущества учредителей;
26. Крупное объединение предприятий, имеющих общие интересы, связанных договорами, капиталом и участием в совместной деятельности, – это: 
а) ассоциация; 



          г) союз;
б) потребительский кооператив; 

          д) консорциум.
в) концерн;
27. Добровольное объединение юридических лиц с целью взаимного сотрудничества при сохранении самостоятельности и независимости входящих в объединение субъектов представляет собой:
а) ассоциацию; 



          г) союз;
б) потребительский кооператив; 

          д) консорциум.
в) концерн;
28. Добровольное объединение граждан и (или) юридических лиц на основе членства путем объединения членами имущественных паевых взносов для осуществления торговой, производственной или иной деятельности в целях удовлетворения материальных и иных потребностей членовназывается:
а) ассоциацией; 



      г) союзом;
б) потребительским обществом; 

      д) консорциумом.
в) концерном;
29. Укажите недостатки, характерные для малых предприятий:
а) высокая оборачиваемость оборотных средств;
б) ограниченность ресурсов;
в) высокая ликвидность; 
г) высокий уровень издержек обращения.
30. Отличительными чертами малых предприятий являются:
а) относительно высокий уровень риска на первой стадии жизненного цикла;
б) малый объем первоначального капитала;
в) возможность адаптации к местным условиям; 
г) высокая оборачиваемость капитала.
31. Предприятие считается малым, если:
а) численность работников соответствует установленным отраслевым показателям;
б) среднесписочная численность работников меньше установленных законом размеров;
в) учредителями являются частные лица; 
г) оно относится по видам деятельности к определенной отрасли;
д) оно зарегистрировано как производственный кооператив
32. Малые предприятия в РФ могут пользоваться льготами:
а) по налогообложению;
б) кредитованию;
в) процедуре банкротства;
г) установлению таможенных пошлин.
33. Внутренняя реорганизация предприятия связана: 
а) с изменением его организационно-правовой формы;
б) изменением его внутренней структуры;
в) приватизацией предприятия;
г) его национализацией.
34. Реконструкция предприятия означает:
а) изменение отдельных управленческих функций;
б) изменение организационно-правовой формы деятельности;
в) техническое перевооружение предприятия;
г) приватизацию предприятия.
35. Основными формами процедуры банкротства предприятия выступают:
а) национализация, приватизация, монополизация;
б) специализация, кооперация, интеграция;
в) наблюдение, внешнее управление, конкурсное производ-ство;
г) слияние, разделение, присоединение.
36. Достижение мирового соглашения между кредиторами и предприятием – потенциальным банкротом обязательно предусматривает:
а) ликвидацию предприятия как юридического лица;
б) финансовую санацию предприятия;
в) модернизацию;
г) приватизацию предприятия.
37. Финансовая деятельность предприятия заключается:
а) во взаимоотношениях с производственными предприя-тиями;
б) организации коммуникаций на предприятии;
в) взаимодействии с банками.
38. Расположите в правильном порядке следующие этапы создания нового предприятия:
а) открытие временного счета в банке;
б) внесение участниками предприятия всех своих вкладов в банк;
в) открытие постоянного расчетного счета;
г) передача сведений о предприятии для внесения в государственный реестр;
д) регистрация предприятия;

е) изготовление печати и штампа;

ж) регистрация предприятия в районной налоговой инспекции;

з) получение разрешения на изготовление печати и штампа;
и) утверждение устава предприятия и оформление протокола № 1;
к) заключение учредительного договора о составе и деятельности предприятия;
л) определение состава учредителей и разработка учредительных документов.

39. К преимуществам малых предприятий относятся:
а) гибкое реагирование на изменение рынка;
б) эффективное управление из-за малых размеров;
в) защищенность от контроля со стороны криминальных структур;
г) возможность легкого получения кредита в банке.
ТЕМЫ  РЕФЕРАТОВ

  1. Акционерные общества: история и современность (на примере России и зарубежного опыта).
  2. Государственное регулирование деятельности предприятий в РФ.
  3. Заготовительная деятельность потребительской кооперации Мордовии в современных условиях.

  4. Малый бизнес и его роль в экономике (отечественный и зарубежный опыт).
  5. Нормативно-правовое регулирование деятельности предприятий.

  6. Объединение предприятий и государственная антимонопольная политика.
  7. Оптовая торговля потребительской кооперации в современных условиях.

  8. Основные направления развития потребительской кооперации РФ в условиях развития рыночных отношений.

  9. Особенности предпринимательской деятельности в потребительской кооперации.

10. Перспективы развития потребительской кооперации Республики Мордовия.

11. Предприятие как хозяйствующий субъект рыночной экономики. 

12. Пути преодоления кризиса в потребительской кооперации.

13. Развитие малого предпринимательства в рыночной экономической среде.

14. Развитие общественного питания потребительской кооперации.

15. Развитие сети магазинов – заготпунктов в системе потребительской кооперации.

16. Развитие сети предприятий общественного питания потребительской кооперации.
17. Развитие сферы бытовых услуг потребительской кооперации.

18. Реализация новых функций магазинов организациями потребительской кооперации.

19. Совершенствование форм хозяйствования в организациях потребительской кооперации.

20. Совместные предприятия в России: опыт, проблемы, перспективы.

21. Современное состояние и развитие отраслей деятельности потребительской кооперации.

22. Современное состояние промышленности Республики Мордовия.

23. Современное состояние торговли Республики Мордовия.

24. Социальная миссия потребительской кооперации в современных 
условиях.

25. Социальный аспект рыночной экономики.

26. Структура национальной экономики: сферы, сектора, комплексы, отрасли.

27. Финансово-промышленные группы в России и за рубежом.
Тема  2
ЭКОНОМИЧЕСКИЕ  РЕСУРСЫ  ПРЕДПРИЯТИЙ 
ЗАДАЧИ  ДЛЯ  САМОСТОЯТЕЛЬНОГО  РЕШЕНИЯ 
1. Выполните анализ структуры капитала и эффективности его использования на основе данных табл. 1, тыс. руб.
Таблица  1
	Показатель
	Предшествующий год
	Отчетный год

	Среднегодовая стоимость основных фондов
	
  3 020
	
  3 445,0

	Среднегодовая стоимость оборотных средств
	
  2 820
	
      3 470,5

	Оборот розничной торговли
	25 692
	32 968,0

	Прибыль
	653
	892,0


Какие организационно-экономические мероприятия могут быть разработаны для повышения эффективности использования капитала?
2. Рассчитайте рентабельность вложенного капитала торгового предприятия за отчетный год на основе следующих данных.
Сумма вложенного капитала, тыс. руб.:

на 1 января – 638;

1 февраля – 651;
1 марта – 658;
1 апреля – 660;
1 мая – 681;
1 июня – 670;
1 июля – 694;
1 августа – 700;
1 сентября – 712;
1 октября – 726;
1 ноября – 731;
1 декабря – 740;
1 января следующего года – 755.
Сумма прибыли за год – 281 тыс. руб.
3. Рассчитайте коэффициенты ввода, выбытия, износа основных средств предприятия. Балансовая стоимость основных средств на начало года составила 30 957 тыс. руб.
Сумма начисленного износа к началу года равнялась 14 050 тыс. руб. За отчетный год амортизационные отчисления составили 3 100 тыс. руб. Данные о движении основных средств в отчетном году следующие.
Ввод: 
с 1 марта – 1 100 тыс. руб.;
с 1 октября – 220 тыс. руб.
Выбытие: 
с 1 апреля – 80 тыс. руб.;
с 1 июля – 130 тыс. руб.
4. Определите первоначальную стоимость станка. Фактические затраты составили:
стоимость покупки (без НДС) – 948 тыс. руб.;

транспортные расходы – 13 тыс. руб.;

таможенные пошлины – 1 % от стоимости;

установка и монтаж станка – 30 тыс. руб.;

вознаграждение посреднической организации, через которую приобретен станок, – 5 тыс. руб.

5. Рассчитайте амортизационные отчисления за третий год эксплуатации оборудования способом уменьшаемого остатка. Примените коэффициент ускорения 2.
Первоначальная стоимость оборудования – 1 115 тыс. руб. Срок полезного использования – 12 лет.
6. Рассчитайте амортизационные отчисления по штамповочной машине за май способом списания стоимости пропорционально объему выпущенной продукции.
Первоначальная стоимость штамповочной машины равна 
970 тыс. руб.
За срок полезного использования (5 лет) предусмотрен выпуск продукции в размере 1,9 млн шт. Выпущено  47 124 шт.
7. Рассчитайте сумму амортизационных отчислений по оборудованию за год, если среднегодовая стоимость оборудования составит за год 700 тыс. руб., срок его службы – 4 года.
8. Определите норму амортизации и сумму амортизационных отчислений фасовочного аппарата, если первоначальная стоимость аппарата составляла 22 000 руб., выручка от реализации аппарата по окончании срока службы –   450 руб., нормативный срок службы – 5 лет.
9. Исходя из показателей производства продукции и основных средств предприятия (табл. 2), рассчитайте показатели эффективности использования основных средств предприятия промышленности и проанализируйте их динамику.
Таблица  2
	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонение (+, –)

	Объем выпуска продукции, 
тыс. руб.  
	
2 390
	
2 480
	

	Среднегодовая стоимость 
основных средств (фондов), 
тыс. руб.
	

1 839
	

1 964
	

	Окончание табл. 2

	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонение (+, –)


	В том числе активной части
	1 210
	1 390
	

	Численность работников, чел.
	255
	259
	

	Прибыль, тыс. руб.
	305
	309
	

	Фондоотдача всех основных средств (фондов), тыс. руб.
	
	
	

	Фондоемкость, тыс. руб.
	
	
	

	Фондорентабельность, %
	
	
	

	Фондовооруженность, 
тыс. руб.
	
	
	

	Отдача активной части основных средств (фондов), тыс. руб.
	
	
	

	Доля активной части в общей стоимости основных средств (фондов), %
	
	
	


10. На основе данных табл. 3 определите долю прироста оборота розничной торговли потребительского общества (ПО) за отчетный год по сравнению с предшествующим, полученнго за счет интенсивного и экстенсивного факторов в использовании торговых площадей.

Таблица  3
	Показатель
	Предшествующий год
	Отчетный год

	Оборот розничной торговли, тыс. руб.
	2 620
	3 205,2

	Торговая площадь магазинов, м2
	400
	420,0


Индекс цен за отчетный год 1,12.
11. Рассчитайте долю прироста оборота розничной торговли предприятий питания потребительского общества за счет экстенсивных и интенсивных факторов в развитии материально-технической базы предприятий на основе следующих данных.
Оборот предприятий питания за предшествующий год – 
1 100 тыс. руб., за отчетный год – 1 385 тыс. руб., индекс цен – 1,18.
Среднее количество мест на предприятиях: в предшествующем году – 620, в отчетном году – 645.
12. Определите среднегодовую стоимость основных фондов потребительского общества за отчетный год, исходя из следующих данных.
Прибыль увеличилась на 2,3 %, рентабельность основных средств – на 1,2 %.
Прибыль в предшествующем году составила 28,101 тыс. руб.
Прибыль на 1 руб. основных фондов равна 0,19 руб.
13. Рассчитайте на основании следующих данных (табл. 4), какая сумма оборотных средств высвобождена вследствие ускорения их оборачиваемости.
Таблица  4
	Показатели
	Предыдущий год
	Текущий год

	Валовые доходы предприятия, тыс. руб.
	15 620,0
	6 200,0

	Сумма привлеченных оборотных средств, тыс. руб.
	
     736,0
	
     720,0

	Оборачиваемость оборотных средств, раз
	          20,8
	       22,0

	Продолжительность оборота, дней
	         17,3
	       16,4


14. Определите срок окупаемости и коэффициент эффективности капитальных вложений на реконструкцию магазина, исходя из нижеследующих данных.
Стоимость основных фондов:
до реконструкции – 45 390 тыс. руб.; 

после реконструкции – 50 150 тыс. руб. 
Оборот розничной торговли:
до реконструкции – 98 880 тыс. руб.; 

после реконструкции – 106 950 тыс. руб. 

Рентабельность торговли:
до реконструкции – 3,2 % к обороту; 

после реконструкции – 4,1 % к обороту.

15. Определите наиболее эффективный вариант модернизации оборудования.
Капитальные вложения предприятия: К1 = 429 тыс. руб.; 
К2 = 1 010 тыс. руб.
Текущие затраты на реализацию проекта: З1 = 429 тыс. руб.; 
З2 = 444 тыс. руб.
Годовой объем производства: Q1 = 48 000 шт.; Q2 = 51 000 шт.
16. Определите пропускную способность торгового зала столовой в I квартале планируемого года исходя из следующих данных.

Площадь торгового зала столовой – 179 м2, из которых 17 м2 занимает буфет.

Норма площади на одно место – 1,6 м2 (столовая находится на самообслуживании).

Торговый зал работает 8 ч.

Время обслуживания одного посетителя – 15 мин, столовая работает без выходных.

17. Определите эффективность использования торгового зала ресторана «Адмирал» на основе следующих данных.

В столовой за год населению реализовано 1 300 тыс. блюд.

Среднее количество блюд, потребляемое одним посетителем, – 2,5.

Расчетная пропускная способность торгового зала – 2 тыс. посетителей в день.

18. Определите суточную производственную мощность горячего цеха по выпуску первых блюд на основе следующих данных.
Емкость котлов – 200 л.

Коэффициент заполнения котлов – 0,85.

Средний объем одного блюда – 0,4 л.
Средняя продолжительность варки первых блюд – 120 мин.
Время на подготовительно-заготовительные операции – 30 мин.
Продолжительность работы кухни в сутки – 8 ч. Столовая работает 22 дня в месяц.

Коэффициент использования производственной мощности – 0,85.

Средняя цена первого блюда – 11 руб.
Почему надо стремиться к повышению коэффициентов использования производственной мощности?

19. Оборотные средства промышленного предприятия сос-тавили:

на 1 января – 2 010 тыс. руб.;

1 апреля – 2 030 тыс. руб.;

1 июля – 2 050 тыс. руб.;

1 октября – 2 100 тыс. руб.;
1 января следующего года – 2 190 тыс. руб.

Стоимость реализованной продукции за текущий год составила 22 540 тыс. руб.

Определите:

а) оборачиваемость средств (по числу оборотов, продолжительности одного оборота в днях);
б) сумму высвобождения оборотных средств за год при условии ускорения их оборачиваемости на 3 дня.
20. Определите на планируемый год темпы роста суммы оборотных средств в товарных запасах и оборачиваемость средств (в днях) на основе нижеприведенных данных.
В потребительском обществе за отчетный год оборот розничной торговли торговой сети составил 44 425 тыс. руб.
Оборачиваемость средств, вложенных в товарные запасы, – 30 дней.
В планируемом году оборот розничной торговли возрастет 
на 4 %.
Правление потребительского общества предлагает обеспечить в планируемом году 50 % прироста оборота розничной торговли за счет повышения эффективности использования оборотных средств.
При расчетах используйте формулу, приведенную в задаче № 5.
21. Определите потребность в оборотных средствах для формирования товарных запасов на торговом предприятии на I квартал исходя из нижеприведенных данных.

Норматив товарных запасов на I квартал – 20 дней.

План реализации товаров (в ценах закупки) на I квартал – 
4 155 тыс. руб.

по расчетам, сумма издержек обращения на остаток товаров на 1 января – 14 тыс. руб.
22. Проанализируйте изменение численности и состава работников ПО за отчетный год на основе данных табл. 5.
Таблица  5
	Показатели
	Предшествующий год
	Отчетный год

	
	чел. 
	уд. вес, %
	чел. 
	уд. вес, %

	Работники аппарата управления:
   руководители
   специалисты
   служащие
	20
  5
11
  4
	
	21
  5
12
  4
	

	Работники розничной торговой сети
	86
	
	94
	

	   В том числе продавцы
	71
	
	79
	

	Работники предприятий питания  
	28
	
	25
	

	   В том числе работники кухни
	18
	
	14
	

	Работники промышленности:
	14
	
	19
	

	   рабочие
	11
	
	14
	

	   инженерно-технический персонал
	  3
	
	  5
	

	Из общей численности работников ПО:
	
	
	
	

	   женщины
	75
	
	82
	

	   молодежь в возрасте до 30 лет
	49
	
	53
	

	   лица, имеющие высшее и среднее профессиональное образование
	
35
	
	
42
	

	   Всего
	
	
	
	


Как структура персонала может повлиять на результаты работы потребительского общества?
23. Определите среднечасовую выработку и выработку за месяц на одного рабочего, исходя из следующих данных.
Штамповочным участком за месяц выпущено 201 112 изделий.
Среднесписочная численность рабочих составила 21 чел., ими отработано 2 998 ч.
24. Рабочими за месяц произведено 288 976 изделий; фактически отработано 4 028 ч. Определите трудоемкость изделия.
25. Определите для торгового предприятия (магазина) явочную и среднесписочную численность работников торгового зала на планируемый год на основе следующих данных.
Количество рабочих мест в торговом зале – 10.
Магазин работает ежедневно по 8 ч с одним выходным в неделю.

Плановый фонд рабочего времени одного работника – 41 ч в неделю.
Количество рабочих дней в планируемом году – 305.
Плановое количество рабочих дней работника – 275.
26. Дайте оценку изменения объема оборота розничной торговли за отчетный год под влиянием изменения численности работников и выработки в среднем на одного человека на предприятиях торговли ПО на основе данных табл. 6.

Таблица  6
	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год

	Оборот розничной торговли, тыс. руб.
	26 880,0
	32 874,2

	Среднесписочная численность работников, чел.
	   211
	   226


27. На основе данных табл.7 определите, какая из двух столовых более интенсивно использовала рабочую силу в развитии оборота предприятий питания.
Таблица  7
	Показатель
	Столовая № 1
	Столовая № 1 

	Оборот в сопоставимых ценах, тыс. руб.:
	
	

	   в базисном году
	22 580
	28 620

	   в отчетном году
	26 140
	32 480

	Среднесписочная численность работников, чел.:
	
	

	   в базисном году
	98
	111

	   в отчетном году
	118
	126


28. Определите численность работников предприятий питания потребительского общества и их производительность труда на планируемый год на основе следующих данных.
Товарооборот предприятий питания за отчетный год – 
1 441 тыс. руб.
Численность работников предприятий в отчетном году – 
62 чел.
На планируемый год намечено увеличить товарооборот в сопоставимых ценах на 2,2 %.
Предполагается обеспечить прирост товарооборота на 60 % за счет интенсивного фактора в использовании трудовых ресурсов.

29. Рассчитайте сдельно-премиальную заработную плату токаря за месяц с учетом районной надбавки.

Районный коэффициент начисляется на заработную плату и премию. Прямая сдельная заработная плата – 15 140 руб. Размер премии – 25 %. Районный коэффициент – 0,15.

30. Определите заработную плату бухгалтера за месяц. Должностной оклад равен 9 300 руб.; время работы по графику – 21 смена, продолжительность смены – 8 ч. Фактически отработано 18 смен.
31. Определите численность слесарей-сборщиков сборочного участка, исходя из данных табл. 8. Эффективный фонд времени одного рабочего в год – 1 750 ч, коэффициент выполнения норм – 1,05.
Таблица  8
	Показатель
	Вид продукции

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Годовой объем, шт.
	1 120
	1 250
	1 740
	2 120
	2 980

	Трудоемкость сборки одного изделия, ч
	         1,9
	         4,1
	         9,4
	         8,4
	         4,8


32. Определите численность вспомогательных рабочих сборочного участка исходя из данных табл. 9. Численность производственных рабочих составляет 41 чел.
Таблица  9
	Профессия
	Крановщик
	Контролер
	Грузчик
	Электрокарщик 

	Норма обслуживания рабочих мест, чел.
	34
	8
	13
	18


33. Определите сдельный заработок рабочего за месяц. Его индивидуальная сдельная расценка составляет 72 руб. за 100 деталей. Фактический объем работы за месяц – 40 тыс. деталей.
34. Установите конкретные размеры месячных окладов для работников магазина «Продукты» и бригадную расценку оплаты труда за 100 руб. оборота розничной торговли на основе следующих данных.
В магазине работают 5 человек: один продавец IV разряда, два продавца III разряда и два продавца II разряда.

Коэффициенты тарифных соотношений к ставке продавца II разряда: для продавца IV разряда – 1,29; для продавца III разряда – 1,12.
Годовой расчетный оборот магазина составит 7 480 тыс. руб.
В соответствии со сметой расходов на оплату труда по окладам в данном магазине планируется направить в планируемом году 
425 600 руб.
35. Рассчитайте индивидуальные и коллективную расценки оплаты труда за 100 руб. оборота для работников магазина «Звездный» на основе следующих данных.
Годовой план оборота розничной торговли магазина – 
4 560 тыс. руб.
В магазине работают 3 человека: продавец IV разряда, выполняющий обязанности заведующего (месячный оклад – 6 500 руб.), продавец III разряда (месячный оклад – 5 850 руб.) и продавец 
II разряда (месячный оклад – 5 200 руб.).
36. Начислите заработную плату за январь работникам магазина «Малыш» на основе следующих данных.

В январе из 25 рабочих дней продавец III разряда отработал 20 дней, остальные  (продавец IV разряда, выполняющий обязанности заведующего, и продавец II разряда) – полный месяц.
Месячные оклады продавцов: IV разряда – 7 500 руб., III разряда – 6 850, II разряда – 6 200 руб.
Сдельная бригадная расценка оплаты труда – 4 руб. 50 коп. за 100 руб. оборота.

Фактический оборот магазина за январь – 640 500 руб.

Продавец IV разряда получает доплату за выполнение обязанностей заведующего в размере 20 % от месячного оклада.

37. Рассчитайте конкретные месячные оклады работников магазина «Продукты».
В магазине работают 4 человека: продавец IV разряда, продавец III разряда и два продавца II разряда. Тарифные коэффициенты: для продавца IV разряда – 1,36, для продавца III разряда – 1,23, для продавцов II разряда – 1,11.
В соответствии со сметой расходов на оплату труда в предстоящем году на заработную плату по расценкам для данного магазина предполагается направить 5 995,4 тыс. руб.
38. Начислите заработную плату продавцам магазина «Промтовары» за март. В штате магазина 5 продавцов (два – III разряда, два – IV разряда и один – V разряда).
В соответствии с Положением об оплате труда применяется сдельная форма оплаты труда продавцов в процентах от объема реализации товаров.
Фактический объем реализации товаров за март составил 
8 075 тыс. руб. Заработная плата продавцов установлена в размере 5,5 % от объема реализации.
Оплата труда продавцов осуществляется по коэффициентам трудового участия, которые в марте составили: продавца V разряда – 1,65; одного продавца IV разряда – 1,48, второго – 1,32; одного продавца III разряда – 1,2, второго – 1,15.
39. Рассчитайте часовые тарифные ставки для работников производственной бригады ресторана «Мокша» на основе следующих данных.
В ресторане работают: повар V разряда, повар IV разряда, повар III разряда и кухонный рабочий II разряда.
Тарифные коэффициенты соответственно равны: 1,53; 1,35; 1,20; 1,08.
Плановое количество рабочих часов в месяц – 168.
В соответствии со сметой расходов на оплату труда для работников производственной бригады выделено на заработную плату по тарифным ставкам 38 200 руб. в месяц.
40. Начислите заработную плату за март работникам производства кафе «Айсберг» на основе следующих данных.
В производственную бригаду входят 5 чел.: повар V разряда (часовая тарифная ставка – 23,25 руб.); два повара IV разряда (19,75 руб.); повар III разряда (16,5 руб.); рабочий кухни II разряда (10,25 руб.).
Количество рабочих часов в месяц – 170.
Все работники отработали полный месяц. Норма выработки на одного работника – 85 блюд в час.
За месяц бригада выработала 68 000 блюд.
Повар V разряда получает доплату за руководство бригадой в размере 12 % от месячной тарифной ставки.
41. Начислите заработную плату заготовителю потребительского общества за месяц на основе следующих данных.

Тарифная ставка заготовителя – 6 500 руб. Оплата труда производится по сдельным расценкам.

Заготовитель выполнил план по 6 из 7 запланированных видов закупаемой продукции и сырья.

Предусмотрена выплата премии в размере 50 % от тарифной ставки при условии выполнения плана не менее чем по 80 % видов закупаемой продукции.

Для расчета используйте данные табл. 10.

Таблица  10
	Вид продукции
	Объем закупок
	Расценки оплаты труда
	Заработная плата по расценкам, руб.

	Картофель, кг 
	552 
	50 коп. за 1 кг
	

	Капуста, кг 
	789 
	80 коп. за 1 кг
	

	Лук-репка, кг 
	344
	8,5 руб. за 1 кг
	

	Чеснок, кг
	428
	40 руб. за 1 кг
	

	Мясо свиное, кг 
	256 
	9,5 руб. за 1 кг
	

	Яйцо, шт. 
	3 700
	2,0 руб. за 10 шт.
	

	Макулатура, кг
	2 100 
	30 коп. за 1 кг
	


42. Начислите заработную плату продавцам магазина за июнь на основе следующих данных.

В штате магазина 3 продавца: IV разряда (оклад 6 500 руб.), III разряда (5 650 руб.) и II разряда (оклад 5 000 руб.). Все они работали полный месяц.

В магазине применяется сдельная форма оплаты труда продавцов за реализацию товаров в натуральном выражении.

Фактический объем продажи за месяц составил: картофель – 750 кг, овощи – 600 кг, фрукты – 580 кг.

Расценки оплаты труда за 1 кг картофеля – 7 руб., овощей – 8,75 руб., фруктов – 12,5 руб.
Кроме реализации товаров продавцы занимаются закупками картофеля, овощей и фруктов у крестьянских хозяйств, за что получают дополнительную плату в размере 5 % от объема закупок.
Объем закупок в июне составил 120 тыс. руб. Все виды заработка распределяются между продавцами пропорционально их окладам с учетом фактически отработанного времени.
43. Определите сумму заработной платы продавцов магазина «Заречный», работающего на правах хозяйственного ведения, на основе следующих данных.
В магазине 3 продавца. Продавец, выполняющий обязанности заведующего, получает 40 % от суммы заработных средств, остальные продавцы – по 30 %.
Арендная плата составляет ежемесячно 6 900 руб., фиксированный платеж – 32 % от суммы доходов.
Текущие расходы магазина – 7 100 руб.
Фактический оборот магазина за месяц – 870 тыс. руб.
Средний уровень доходов (без НДС) – 24 % к обороту.
44. Определите заработную плату продавца мелкорозничной сети. Он получает заработок в размере 16 руб. за 1 тыс. руб. выручки при продаже товара «А» и 9 руб. за 1 тыс. руб.  при продаже товара «Б». За месяц им было продано товара «А» на сумму 
123 тыс. руб. и товара «Б» на сумму 98,5 тыс. руб.
45. Начислите заработную плату за месяц работникам мелкорозничной торговли (палатки) – продавцу и заведующему, – исходя из следующих данных.
Оборот за месяц при плане 54,2 тыс. руб. фактически составил 54,9 тыс. руб.
Расценка оплаты труда за 100 руб. оборота розничной торговли утверждена в размере 3,75 руб.
Заведующий из 26 рабочих дней проработал 18, продавец – полный месяц.
Расчетная ставка – 8 500 руб.
Условия премирования работниками соблюдены. Премия выплачивается в размере 15 % от расчетной ставки.
46. Начислите заработную плату за апрель работникам коммерческой службы потребительского общества: специалисту V разряда (месячный оклад 12 600 руб.) и специалисту IV разряда (месячный оклад 9 200 руб.), используя следующие данные.
Труд работников коммерческой службы оплачивается повременно. Кроме того, они премируются в зависимости от получаемых доходов потребительского общества за вычетом материальных расходов по коэффициенту участия в закупках товаров.

Доходы потребительского общества за вычетом материальных расходов в марте составили: по продовольственным товарам – 
280 тыс. руб., непродовольственным – 290 тыс. руб.
На премирование работников коммерческих служб направляются 3 % от доходов, получаемых от продажи продовольствен-
ных  товаров,  и 2 %  от доходов от непродовольственных товаров.
Коэффициент участия в закупках товаров: специалиста 
V разряда – 1,25, IV разряда – 1,15, всех работников коммерческих служб – 5,25.
47. Начислите заработную плату за февраль председателю правления (оклад 14 700 руб.) и экономисту (оклад 9 300 руб.) потребительского общества на основе следующих данных.
Прирост оборота розничной торговли за февраль в сопоставимых ценах прошлого года составил 3 %.
Прибыль за II квартал по всем отраслям хозяйственной деятельности возросла по сравнению со II кварталом прошлого года на 2,7 %.
Положением об оплате труда предусмотрено премирование руководящих, инженерно-технических работников и других специалистов и служащих за каждый процент прироста оборота по сравнению с соответствующим месяцем прошлого года в размере 10 % от месячного оклада и квартальное премирование за прирост прибыли по сравнению с соответствующим кварталом предыдущего года в размере 8 % от суммы месячных окладов за квартал.
48. Начислите заработную плату за сентябрь директору (оклад 15 100 руб.) и коммерсанту (оклад 9 620 руб.) оптовой базы райпотребсоюза, используя следующие данные.
Договоры на поставку товаров в розничную торговую сеть оптовой базы выполнены. Уровень прибыли за III квартал увеличился на 0,5 % к обороту по сравнению с III кварталом предшествующего года.
Директор проработал весь квартал, коммерсант в июле из 
27 рабочих дней проработал 22, август и сентябрь – полностью.
В соответствии с Положением о премировании работникам оптовой базы выплачивается премия за выполнение договоров на поставку товаров в розничную торговую сеть в размере 20 % от месячных окладов работников; за прирост уровня прибыли до 0,5 % к обороту – 10 %, свыше 0,5 % – 15 % от суммы месячных окладов за квартал за фактически проработанное время. Все условия премирования работников выполнены.
49. Рассчитайте базовую выработку на одного повара столовой и расценку оплаты труда за 100 руб. выпуска собственной продукции на плановый период.
Среднечасовая тарифная ставка  в бригаде поваров – 27,9 руб. Среднечасовая заработная плата – 29,7 руб. Фактическая выработка на 1 работника бригады в час – 478 руб. В плановом периоде предполагается увеличить производительность труда работников на 7 %. На каждый процент роста производительности труда рост заработной платы должен составить 0,7 %.
50. Рассчитайте сдельные расценки оплаты труда официанта V разряда, работающего в кафе «Ноктюрн», на основе следующих данных.

Часовая тарифная ставка – 21,4 руб.

Количество часов работы в месяц (по норме) – 170.
Среднемесячный план оборота общественного питания – 365 тыс. руб., в том числе по продукции собственного производ-ства 280 тыс. руб.
Коэффициент трудоемкости продукции собственного производства – 2,5.
51. Начислите заработную плату за октябрь повару IV разряда, работающему в детском кафе «Аленушка», на основе следующих данных.
Часовая тарифная ставка – 22,9 руб.
Количество часов работы в месяц (по норме) – 170.
Повар по плану должен производить 12 тыс. блюд в месяц (45 % работы оплачивается исходя из месячных окладов, 55 % – по сдельной оплате труда).
Фактически выработано за месяц 54 тыс. блюд.
Сдельную расценку оплаты труда рассчитайте самостоятельно.
52. Используя табл. 11, рассчитайте сдельные расценки за 100 блюд для работников специализированного предприятия питания (пельменной), если сменная норма выработки на одного работника – 180 блюд, продолжительность смены – 8 ч.
Таблица  11
	Работник
	Часовая тарифная ставка, руб.

	Повар IV разряда
	21,30

	Повар III разряда
	19,80

	Мойщик посуды II разряда
	14,63


53. Начислите заработную плату за октябрь работникам магазина «Рыба» на основе следующих данных.
В магазине работают 3 продавца.
Оплата труда производится по бестарифной системе.
Средства на оплату труда за октябрь составили 26 900 руб.
Установлены такие соотношения в оплате труда продавцов: 1; 1,25; 1,45. Для расчета используйте формулу
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где ЗПi – размер заработной платы i-го работника; Кi – соотношение размера оплаты труда i-го работника и минимальной оплаты по предприятию; Кср –  среднеарифметическое значение К по всем работникам; П – общее количество работников данного магазина; СОТ – средства, предназначенные для оплаты труда.
54. Рассчитайте сумму расходов на оплату труда работников питания потребительского общества на планируемый год и прибыль на основе нижеприведенных данных.
В отчетном году оборот общественного питания составил 
510 086 тыс. руб.; доход от реализации продукции и услуг (без НДС) – 120 771,5 тыс. руб. Эта сумма распределилась следующим образом:
расходы на оплату труда – 242 400 тыс. руб.;
остальные издержки обращения – вычислить.
В планируемом году, по предварительному расчету, необходимая сумма прибыли должна составить 20 000 тыс. руб.; товарооборот намечен в сумме 540 660 тыс. руб.; удельный вес прибыли в доходе (без НДС) предполагается увеличить на 0,51 пункта по сравнению с отчетным годом.
Уровень издержек производства и обращения (без расходов на оплату труда) в планируемом году по сравнению с отчетным годом понизится на 0,05 % к обороту.
Проверьте, соблюдаются ли нормальные соотношения в темпах роста оборота, прибыли, расходов на оплату труда.

55. В текущем году в потребительском обществе сложились следующие показатели по труду.
Среднесписочная численность работников торговли – 90 чел.
Расходы на оплату труда – 20 489 тыс. руб.
Оборот розничной торговли – 490 800 тыс. руб.
В планируемом году оборот розничной торговли возрастет 
на 4 % в ценах базисного года и на 8 % – за счет роста цен.
С учетом намеченных мероприятий по повышению производительности труда предполагается 60 % прироста оборота получить за счет интенсивного фактора (роста выработки в расчете на одного работника торговли).

Средняя заработная плата будет расти в размере 0,9 % на 1 % роста выработки в фактически складывающихся ценах.
Определите на планируемый год среднемесячную численность работников, сумму расходов на оплату труда и уровень этих расходов в процентах к обороту.
56. Определите на планируемый год необходимую численность работников и сумму расходов на оплату труда торгового предприятия, исходя из следующих данных.

В отчетном году численность работников торговли составила 70 чел.

Оборот розничной торговли – 60 687 тыс. руб.

Расходы на оплату труда – 9 660 тыс. руб.

В планируемом году намечено увеличить оборот розничной торговли на 7 %, производительность труда работников торговли – на 5 %.

Коэффициент соотношения темпов прироста средней заработной платы и производительности труда, по предварительным оценкам, должен составить 0,9.

Тема  
ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ  
И  ОРГАНИЗАЦИОННАЯ  
СТРУКТУРА  ПРЕДПРИЯТИЙ
Тесты 

1. Комплекс производственных подразделений, организаций по управлению предприятием и обслуживанию работников, их количество, взаимосвязи, соотношения между ними по размеру занятых площадей, численности работников, пропускной способности – это его структура:
а) производственная;                                   в) организационная;
б) общая;
           



  г) инфраструктура.
2. К производственной структуре предприятия относятся:
а) основные цехи;
б) вспомогательные цехи;
в) подсобное хозяйство; 
г) поликлиника предприятия; 
д) котельная предприятия.
3. Известны следующие типы производства:
а) массовое;                   в) непрерывное;               д) серийное;
б) поточное;                   г) партионное;                 е) единичное.
4. К основным цехам предприятия относятся:
а) заготовительный;      в) сборочный;      д) обрабатывающий.
б) ремонтный;                г) тарный;
5. Предприятие должно постоянно стремиться к тому, чтобы величина собственных оборотных средств:
а) увеличивалась;                                                б) уменьшалась.
6. Принципы построения оптимальной производственной структуры предприятия:
а) обеспечение пропорциональности между всеми частями предприятия;
б) укрупнение цехов и участков;
в) соблюдение рационального соотношения между основными и вспомогательными цехами и участками; 
г) обеспечение соответствующего уровня специализации и кооперирования производства.
7. Какой вид организационной структуры характеризуется тем, что во главе каждого подразделения стоит руководитель, осуществляющий все функции управления и руководство подчиненными работниками:
а) адаптивная;                                               в) функциональная;
б) линейная;                                                  г) дивизиональная?
  8. Этот тип производства характеризуется широким ассортиментом продукции и малыми объемами выпуска одинаковых изделий:
а) серийное;                    б) единичное;                    в) массовое.
  9. На тип организации производства оказывают влияние следующие факторы:
а) масштабность производства;
б) формы собственности;
в) уровень специализации; 
г) организационно-правовая форма.
10. Единичное производство характеризуется:
а) широким ассортиментом выпускаемой продукции;
б) использованием большого количества специального оборудования;
в) высокой квалификацией работников; 
г) значительной величиной незавершенного производства.
11. Мелкосерийное производство характеризуется:
а) использованием большого числа специализированного оборудования;
б) низкой квалификацией основной массы рабочих;
в) значительной долей незавершенного производства; 
г) специализацией рабочих мест.
12. К отличительным чертам серийного производства относят:
а) специализацию рабочих мест;
б) преимущественную численность рабочих высокой квалификации;
в) использование большого универсального оборудования; 
г) незначительную длительность производственного цикла.
13. Массовое производство характеризуется:
а) большой долей специализированного оборудования;

б) применением труда рабочих невысокой квалификации;
в) большой длительностью производственного цикла; 
г) небольшой номенклатурой выпускаемой продукции.
14. Особенности серийного типа производства:
а) подетальная разработка технологического процесса;
б) периодическая повторяемость выпуска продукции;

в) высокая себестоимость единицы продукции.

г) ограниченность номенклатуры продукции сериями;

д) высокая квалификация рабочих.

15. Специфика массового типа производства:
а) высокая квалификация рабочих;
б) выпуск одного или нескольких изделий;

в) применение универсального оборудования;

г)  постоянное повторение выпуска продукции;

д) низкая себестоимость единицы продукции.

16. Сокращение длительности производственного цикла 
влияет:
а) на рациональную организацию производства;
б) уменьшение потребности в оборотных средствах;

в) сокращение выпуска продукции;
г) уменьшение объема незавершенного производства.
17. Ведущее производственное подразделение – это:
а) сборочное производство;
б) заготовительное отделение;

в) цех, имеющий наименьшую производственную мощность;

г) производство, где выполняются основные технологические операции по изготовлению продукции, сосредоточена основная часть технологического оборудования.
18. Ко времени выполнения вспомогательных операций относятся:
а) контроль качества обработки изделия;
б) настройка и мелкий ремонт оборудования;

в) изготовление изделия;

г) уборка рабочего места;

д) сборка изделия.
19. Поточный метод организации производственного процесса предполагает:
а) глубокое расчленение производственного процесса на операции; 
б) запуск в производство изделий партиями;
в) параллельное выполнение операций на всех рабочих 
местах;

г) расположение оборудования по ходу технологического процесса;

д) использование кадров высокой квалификации.

20. К партионному методу организации производства можно отнести:
а) обработку продукции нескольких наименований одновременно;
б) закрепление за одним рабочим местом выполнения 
нескольких операций;

в) высокий уровень непрерывности производственного процесса;

г) расположение оборудования по группам однотипных 
станков;

д) высокую эффективность.

21. Характерные признаки единичного метода организации производства:
а) большая повторяющаяся номенклатура продукции;
б) использование универсального оборудования;

в) использование рабочих низкой квалификации;

г) разработка укрупненной технологии;

д) низкие затраты на производство продукции.
22. К линейным структурам управления относятся:
а) географические;                                       г) дивизиональные;
б) штабные;                                                  д) функциональные.

в) многолинейные;

23. К дивизиональным структурам управления относятся:
а) географические;                                                г) матричные;
б) штабные;                                                           д) товарные.

в) многолинейные;
24. Производственная структура предприятия – это:
а) состав производственных звеньев, аппарата управления и обслуживания, их количество, величина и соотношение между ними по размеру занятых площадей, численности работников;
б) совокупность материальных условий, производственных, организационных процессов, отношений между работниками при выполнении предприятием своих функций;

в) форма организации производственного процесса, выражающаяся в размерах предприятия, количестве и составе цехов, отделов, служб, их планировке, в составе, количестве и планировке производственных участков, рабочих мест внутри подразделений, создаваемых в соответствии с принятой технологией производства.

25. Организационная структура предприятия – это:
а) состав производственных звеньев, аппарата управления и обслуживания, их количество, величина и соотношение между ними по размеру занятых площадей, численности работников;
б) аппарат управления, который посредством различных форм и методов воздействия осуществляет целенаправленное функционирование объекта;

в) совокупность материальных условий, производственных, организационных процессов, отношений между работниками при выполнении предприятием своих функций;

г) форма организации производственного процесса, выражающаяся в размерах предприятия, количестве и составе цехов, отделов, служб, их планировке, в составе, количестве и планировке производственных участков, рабочих мест внутри подразделений, создаваемых в соответствии с принятой технологией производства.

26. В производственную структуру предприятия входят:
а) основные производственные цеха;
б) обслуживающие цеха;

в) управление коммунальными службами;

г) подсобные цеха.

27. К вспомогательным, или обслуживающим, цехам относятся следующие:
а) ремонтный;                         в) энергетический;
б) тарный;                               г) нестандартного оборудования.
28. На производственную структуру влияют:
а) технологичность изделия;
б) уровень требований к качеству продукции;

в) форма собственности;

г) состав оборудования.

29. В каком производстве длительность производственного цикла будет наибольшей:
а) серийном;                   б) массовом;                  в) единичном?

30. Длительность производственного цикла будет  наибольшей в отраслях:
а) автомобильной;                                в) станкостроительной;
б) судостроительной;                           г) приборостроительной.
Тема  
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ  МЕХАНИЗМ
ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ  ПРЕДПРИЯТИЙ 
Тесты 

1. Первоначальным этапом процесса стратегического планирования является:
а) выбор стратегии; 
б) анализ сильных и слабых сторон бизнеса;

в) формирование миссии организации;

г) формирование целей фирмы.
2. К принципам планирования не относится:
а) полнота;                        в) точность;                      д) гибкость.
б) детализация;                 г) общность;
3. Стратегия в общем смысле представляет собой:
а) систему крупномасштабных решений и намечаемых направлений деятельности, обеспечивающих достижение поставленных целей; 
б) формирование и решение задач на каждом рынке и по каждому товару в конкретный текущий период; 
в) рациональное, логическое построение, руководствуясь которым предприятие рассчитывает решить свои маркетинговые задачи.
4. Тождественны ли понятия «генеральная стратегия предприятия» и «экономическая стратегия предприятия»:
а) да;





б) нет?

5. В стратегию предприятия входит определение задач выпуска продукции:
а) на месяц;                     б) квартал;                           в) пять лет.
6. Главной причиной изменения стратегии развития предприятия являются:
а) стабильный, но незначительный по сравнению с прошедшим годом рост продаж и прибыли;
б) постоянная работа над совершенствованием технологических процессов;

в) резкое увеличение прибыли в начале стратегического периода и такое же падение в последующем.

  7. Инновации – это:
а) новое оборудование, приобретенное взамен изношенного;
б) развитие науки и техники;

в) коммерчески воплощенная идея, способная создать новые потребности или удовлетворить имеющиеся новым, более эффективным способом; принести экономический или другой эффект производителю и потребителю.

  8. Какой характер имеет инновационный процесс:
а) равномерный;                                             в) цикличный;
б) параллельно-последовательный;             г) неравномерный?
  9. При организации эффективной инновационной деятельности необходимо:
а) создать в структуре предприятия обособленное инновационное подразделение;
б) сформировать команду из лучших работников предприятия, освобожденных от текущей работы;

в) назначить работника, персонально ответственного за успех инноваций;

г) оценить эффективность вложений в разработку инноваций одновременно с анализом эффективности вложений в текущее производство;

д) создать в коллективе атмосферу восприятия нового как благоприятной возможности.

10. Внедрение новой техники и технологии в связи с необходимостью коренной перестройки существующих зданий (сооружений) – это:
а) инновация;                           в) инвестиции;
б) реконструкция;                    г) техническое перевооружение.
11. Объектом воздействия в системе предприятия выступает:
а) состав производственных звеньев, аппарата управления и обслуживания, их количество, величина и соотношение между ними по размеру занятых площадей, численности работников;
б) аппарат управления, который посредством различных форм и методов воздействия обеспечивает целенаправленное функционирование объекта;

в) совокупность материальных условий, производственных, организационных процессов, отношений между работниками при выполнении функций предприятием.

12. Субъектом воздействия в системе предприятия выступает:
а) состав производственных звеньев, аппарата управления и обслуживания, их количество, величина и соотношение между ними по размеру занятых площадей, численности работников;
б) аппарат управления, который посредством различных форм и методов воздействия обеспечивает целенаправленное функционирование объекта;

в) совокупность материальных условий, производственных, организационных процессов, отношений между работниками при выполнении предприятием своих функций.

13. Интенсивные факторы экономического развития предприятия:
а) расширение производственных площадей, увеличение фонда рабочего времени;
б) использование достижений научно-технического прогресса, увеличение количества ведущего оборудования, снижение себестоимости;

в) повышение квалификации работников, использование до-стижений научно-технического прогресса, рост производительности труда, повышение фондоотдачи и снижение материалоем-кости;

г) рост производительности труда, увеличение числа занятых работников, замена устаревшего оборудования на более производительное.
14. К экстенсивным факторам экономического развития относятся:
а) расширение производственных площадей, увеличение фонда рабочего времени;
б) использование достижений научно-технического прогресса, увеличение количества ведущего оборудования, снижение себестоимости;

в) повышение квалификации работников, использование до-стижений научно-технического прогресса, рост производительности труда, повышение фондоотдачи и снижение материалоем-кости;

г) рост производительности труда, увеличение числа занятых работников, замена устаревшего оборудования на более производительное.
15. К факторам, влияющим на выбор структуры управления предприятием, относятся:
а) уровень компетенции собственника; 
б) характер производства;
в) численность работников;

г) верно все перечисленное.
16. К внешней среде предприятия относят:
а) государственные и муниципальные образования;
б) поставщиков ресурсов;

в) потребителей продукции;

г) персонал предприятия;

д) средства производства;

е) конкурентов.

17. К внутренней среде предприятия причисляют:
а) государственные и муниципальные образования;
б) поставщиков ресурсов;

в) потребителей продукции;

г) персонал предприятия;

д) средства производства;

е) продукцию (товары, работы, услуги).

18. Механизм хозяйствования на предприятии включает в себя:
а) планирование;
б) инновационную деятельность;

в) управление издержками;

г) коммерческий расчет;

д) ценообразование.
19. В краткосрочном периоде важнейшим приоритетом для фирмы является:
а) максимизация прибыли;
б) устойчивость развития предприятия;

в) удовлетворение общественных потребностей.

20. Сущность планирования правильно отражает следующая из перечисленных характеристик:
а) выбор варианта оптимального использования потенциала предприятия;
б) поиск лучшего способа достижения целей предприятия;

в) определение варианта развития с минимальными затратами.

21. К объектам инвестиционной деятельности относятся:
а) вновь создаваемые основные фонды;
б) модернизируемые основные фонды;

в) ценные бумаги;

г) научно-технические исследования;

д) покупка путевок в санаторий.

22. к собственным источникам финансирования инвестиционной деятельности причисляют:
а) прибыль предприятия;               г) страховые выплаты;
б) амортизационные отчисления; д) накопления предприятий.
в) банковские кредиты;         
23. В состав капитальных вложений входят затраты:
а) на строительно-монтажные работы;
б) приобретение машин и оборудования;

в) приобретение сырья и материалов;

г) проектно-изыскательские работы.

24. Важнейшими направлениями использования капитальных вложений служат:
а) новое строительство;
б) расширение площади предприятия;

в) реконструкция действующего предприятия;

г) приобретение акций;

д) техническое перевооружение предприятия.

25. Бизнес-план разрабатывается для того, чтобы:
а) проверить реалистичность задуманного;
б) определить способы решения поставленной проблемы;

в) рассчитать потребность в необходимых ресурсах;

г) оценить производственную мощность предприятия.

26. Формой долгосрочного договора аренды выступает:
а) франчайзинг;                  б) лизинг;                   в) консалтинг.
27. Многолетнее соглашение между двумя фирмами, предполагающее передачу одной фирмой другой свои права на использование в пределах оговоренного рынка определенного знака, технологии, ноу-хау, называется:
а) лизинг;                            б) франчайзинг;         в) консалтинг.
28. К факторам увеличения времени работы оборудования относятся:
а) сокращение внутрисменных простоев; 
б) повышение качества ремонта;
в) своевременное обеспечение материалами;
г) сокращение коэффициента сменности.

29. Известны следующие показатели надежности:
а) безотказность; 
б) долговечность;

в) удобство техники в процессе эксплуатации.

30. В число эргономических показателей входят:
а) безотказность в работе;
б) удобство в процессе эксплуатации.

в) внешний вид изделия.

31. К эстетическим показателям причисляют:
а) внешний вид изделия;
б) безопасность в процессе эксплуатации;

в) патентно-правовую защищенность.

32. Направлениями повышения качества продукции можно считать:
а) повышение уровня технической подготовки производства;
б) совершенствование технологии;

в) повышение коэффициента сменности;

г) повышение качества сырья.

33. К задачам стандартизации не относятся:
а) создание системы нормативно-технической документации;
б) планирование научно-исследовательских и опытно-кон-структорских работ;

в) контроль за правильностью использования нормативно-технической документации.

34. Из каких нормативов складывается политика предприятия в части повышения качества продукции:
а) постоянного улучшения качества продукции;
б) повышения квалификации работников;

в) постоянного обновления парка оборудования;

г) снижения расхода материалов на выпуск продукции?

35. Кто обладает правом опубликования государственных стандартов:
а) министерства и ведомства;                      в) Госстандарт РФ? 
б) предприятия;
36. Стандартизация осуществляется на основе следующих принципов:
а) повторяемости;                                  в) взаимозаменяемости;
б) вариантности;                                    г) отсутствия системы.
37. Аттестацию продукции от ее сертификации отличает установление:
а) соответствия продукции требованиям стандартов;
б) допустимости использования продукции;

в) соответствия продукции показателям высшего мирового уровня.

38. Что является следствием введения добровольных систем сертификации:
а) улучшение качества продукции;
б) доверие потребителей продукции к своему поставщику;

в) установление соответствия продукции требованиям высшего мирового уровня?

39. Инвестиции в производство – это:
а) расходы предприятия на изготовление продукции;
б) затраты на приобретение машин и оборудования;

в) затраты на покупку сырья и материалов.

40. При сравнении нескольких инвестиционных проектов следует выбрать тот вариант, для которого выполняются условия:
а) чистый дисконтированный доход больше нуля;
б) чистый дисконтированный доход меньше нуля;

в) внутренняя норма доходности максимальна;

г) внутренняя норма доходности минимальна.

41. Показатель чистого дисконтированного дохода измеря-ется:
а) в долях единицы;                           в) натуральных единицах;
б) процентах;                                      г) денежных единицах.
42. Источниками инвестиций в развитие предприятия могут являться:
а) фонд заработной платы предприятия;
б) собственная прибыль предприятия;

в) бюджетные ассигнования;

г) кредитные ресурсы инвестиционных компаний, бан-
ков и т. д.

43. Внешними источниками финансирования предприятия могут являться:
а) фонд заработной платы предприятия;
б) собственная прибыль предприятия;

в) бюджетные ассигнования;

г) кредитные ресурсы банков.

44. Какие способы привлечения инвестиций характерны для рыночной экономики:
а) выпуск акций;                         в) выдача векселей;
б) выпуск облигаций;                 г) получение кредита в банке?
45. Расчетный период при оценке эффективности инвестиционного проекта включает продолжительность:
а) создания объекта;
б) срока эксплуатации;

в) создания, эксплуатации и ликвидации объекта;

г) создания и эксплуатации.

46. Следует ли при подготовке бизнес-плана проводить оценку эффективности инвестиционного проекта:
а) да;
б) да, но только для общественно значимых проектов;

в) да, но только для коммерческих проектов;

г) нет, такая оценка не проводится?

Тема  
ФОРМИРОВАНИЕ  ФИНАНСОВЫХ  
РЕЗУЛЬТАТОВ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  ПРЕДПРИЯТИЙ 
ЗАДАЧИ  ДЛЯ  САМОСТОЯТЕЛЬНОГО  РЕШЕНИЯ 
1. Имеются следующие данные.

Цена единицы продукции – 450 руб. 

Переменные затраты на единицу продукции – 195 руб. 

Постоянные затраты предприятия – 1 560 тыс. руб. 

Количество проданных изделий – 12 тыс. шт.

Определите:
а) сумму прибыли от продаж и прибыль на единицу продукции; 

б) величину прибыли предприятия, если объем продаж увеличится на 10 %; 

в) количество единиц продукции, которое нужно продать, чтобы получить прибыль в сумме 300 тыс. руб.

2. Определите производственную и полную себестоимость отдельных видов продукции на 100 кг и на весь выпуск, а также производственную и полную себестоимость всей продукции хлебопекарни, используя следующие данные.
Хлебопекарне установлен план по выпечке хлеба ржаного из муки обойной – 215 т, булок круглых из муки 1-го сорта – 1 280 т, батонов нарезных из муки 1-го сорта – 740 т.
Прямые затраты (руб.) на 100 кг продукции даны в табл. 1. 

Таблица  1
	Элементы затрат
	Хлеб ржаной
	Булка круглая
	Батон нарезной

	Мука
	121,0 
	221,5 
	274,5 

	Основные материалы
	    3,0 
	    6,0 
	    7,5 

	Топливо, электроэнергия
	    5,5 
	    7,5 
	    8,5 

	Заработная плата
	  12,5
	  13,5
	  15,0


Сумма общепроизводственных расходов по пекарне составляет 10,6 тыс. руб., внепроизводственных – 4,4 тыс. руб.
Какое значение имеет определение себестоимости отдельных видов продукции?
3. Определите величину снижения затрат на единицу продукции за счет увеличения объема производства.
За отчетный год предприятием выпущено 198 000 изделий, валовые издержки составили 390 млн руб., в том числе условно-постоянные издержки – 215 млн руб. На плановый год портфель заказов по данному изделию был увеличен на 35 %. Предприятие планирует работу в три смены.
4. Постоянные издержки предприятия на выпуск изделий составляют 58 млн руб., переменные издержки на единицу продукции – 380 руб. Предприятие планирует выпуск продукции в количестве 190 000 шт. и получение прибыли в размере 100 млн руб.
Какую цену на изделие необходимо установить фирме для получения запланированного объема прибыли? Определите критический объем производства.
5. Текущий объем реализации предприятия составил 138 500 изделий по цене 2 870 руб.; переменные издержки на единицу продукции – 1 500 руб.; постоянные издержки за год – 110 350 тыс. руб.
Определите:
а) при каком объеме производства предприятие работает без прибыли и убытка? Точку критического объема продукции отобразите графически;
б) сколько изделий необходимо продать для получения 70 млн руб. прибыли?
6. Исходя из условия предыдущей задачи, вычислите общую сумму переменных и постоянных расходов по торговле ПО за отчетный и планируемый годы.
7. Рассчитайте на планируемый год сумму и уровень издержек обращения для заготовительного предприятия, используя следующие данные.
В текущем году уровень издержек обращения составит (по ожидаемым данным) 17,5 % к обороту, в том числе по переменным расходам 10,4 %.
В планируемом году сумма постоянных расходов возрастет на 49 тыс. руб. за счет расходов на содержание и амортизацию вновь вводимого в действие склада животноводческого сырья.
Из общей суммы переменных расходов 0,8 % являются нерациональными.
В планируемом году заготовительный оборот намечается в сумме 3 411 тыс. руб.
Фактический оборот отчетного года – 3 123 тыс. руб.
8. Определите на планируемый год сумму и уровень издержек обращения по торговле потребительского общества, используя нижеприведенные данные.
Согласно анализу издержек обращения за последние годы, коэффициент эластичности суммы издержек обращения от объема оборота розничной торговли составил 0,84.
Уровень издержек обращения в отчетном году – 19,48 % к обороту.
Объем оборота розничной торговли – 30 423 тыс. руб.
В планируемом году оборот розничной торговли предполагается увеличить на 10 % (с учетом роста цен).
Оцените полученный размер изменения уровня издержек обращения. Укажите, какой метод планирования вы здесь использовали. В чем его недостатки и преимущества?
9. Определите на планируемый год сумму и уровень издержек обращения по статье «Транспортные расходы» для розничного торгового предприятия «Дамское счастье» на основе следующих данных.  

В отчетном году транспортные расходы составили 781,4 тыс. руб. (предприятие использует наемный автомобильный транспорт). 

В планируемом году физический объем грузоперевозок возрастет на 2 %. 

Прогнозируемый индекс тарифов на автомобильные перевозки – 1,3. 

План оборота розничной торговли на предстоящий год – 14 255 тыс. руб.

10. Рассчитайте расходы (в сумме и процентах к обороту розничной торговли) по статье «Оплата процентов за пользование займом» в плане издержек обращения потребительского общества на основе следующих данных.
План оборота торговой сети – 14 124,7 тыс. руб. 

Сумма собственных оборотных средств в оплате товаров (среднегодовая) – 4 050 тыс. руб. 

Доля собственных средств в оплате товаров – 45 %. 

За пользование кредитом потребительское общество платит банку 18 % годовых.

11. Определите на планируемый год возможную сумму издержек обращения для торгового предприятия и их уровень (в процентах к обороту) на основе следующих данных.
План оборота розничной торговли на предстоящий год – 
15 000 тыс. руб.
План прибыли (целевая прибыль) – 350 тыс. руб. 

По данным анализа, стоимость товаров по оптовым ценам (без НДС) составляет 75 % от розничных цен. 

НДС – 18 %.

12. Рассчитайте сумму и уровень издержек производства и обращения кафе «Айсберг» на планируемый год, используя следующие данные.
В отчетном году весь оборот составил 2 245 тыс. руб., в том числе по продукции собственного производства 1 040 тыс. руб. 

Фактическая сумма издержек производства и обращения – 
379 тыс. руб. 

В планируемом году темп прироста всего оборота составит 3 %, по продукции собственного производства – 4 %. 

Соотношение издержкоемкости реализации продукции соб-ственного производства и покупных товаров – 3 : 1. 

Для решения задачи используйте формулу
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где К – поправочный коэффициент; И – уровень издержек в отчетном году; а – соотношение издержкоемкости реализации продукции собственного производства и покупных товаров; С – удельный вес продукции собственного производства в обороте отчетного года, %.
Уровень издержек предприятия в планируемом году можно 
определить следующим образом:
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где Упл – уровень издержек предприятия в планируемом году, % к обороту; Уф – фактический уровень издержек предприятия в отчетном году, % к обороту; К – поправочный коэффициент; Спл – удельный вес продукции собственного производства по плану, %; Сф – удельный вес продукции собственного производства фактический, %.
13. Рассчитайте издержки обращения (в сумме и процентах к обороту) на планируемый год по магазину «Океан», используя следующие данные.
В текущем году сумма издержек обращения составила 
2 960 тыс. руб., в том числе постоянные расходы 1 420 тыс. руб.
Оборот текущего года – 18 500 тыс. руб. 

В планируемом году оборот составит 24 050 тыс. руб. 

Постоянные издержки увеличатся на 50 тыс. руб., переменные возрастут в соответствии с увеличением оборота.

14. Рассчитайте сумму и уровень расходов по освещению придорожного кафе «Путник» на планируемый год, используя следующие данные.
План оборота розничной торговли – 5 600 тыс. руб. 

Площадь зала обслуживания – 185 м2, подсобных помещений – 80 м2. 

Норма освещения на 1 м2 площади зала – 0,2 кВт, подсобных помещений – 0,01 кВт.  

Количество часов освещения в день – 10. 

Стоимость 1 кВт(ч – 1,5 руб.

15. Рассчитайте размер торговой надбавки для магазина «Сельхозпродукты» на основе следующих данных.
Годовой план оборота розничной торговли – 13 650 тыс. руб. 

Издержки обращения по предварительному расчету – 18 % к обороту. 

По данным анализа и с учетом условий деятельности, в планируемом году прибыль магазина должна составить 380 тыс. руб. 

НДС – 18 %.

16. Рассчитайте размер торговой надбавки для магазина «Хлеб» на основе следующих данных.
Прогнозируемый оборот розничной торговли – 3 700 тыс. руб. 

Уровень издержек обращения составляет 17 % к обороту. 

Для нормального экономического развития магазину 
необходима  прибыль  в  размере  38  %  к  издержкам  обращения. 

Стоимость товаров по закупочным ценам (без НДС) составляет 65 % к розничной цене товаров.
17. Рассчитайте размер торговой надбавки по реализации сахара для магазина «Вкусный», используя следующие данные.
Исходя из сложившейся конъюнктуры рынка, предприятие может продавать сахар по цене 20 руб. за 1 кг. 

Сахар закупается по цене 16 руб. 30 коп. за 1 кг, включая НДС 10 %.

18. Определите плановую сумму валового дохода предприятия общественного питания.
В отчетном году уровень валового дохода составил 24,3 %. Сумма условно-постоянных расходов за отчетный период – 
386,6 тыс. руб. Уровень условно-переменных издержек производства и обращения – 15,48 % к обороту.

В плановом году предполагается сохранить сложившийся уровень валового дохода. Плановая прибыль предприятия общественного питания определена в размере 187 тыс. руб. Ожидается рост тарифов на 6 %, рост цен на продукцию и сырье на 4 %.

19. Рассчитайте размер наценки на сырье и продукты для собственного производства и на покупные товары для кафе-бара «Снежинка», используя следующие данные.
План оборота кафе на год – 8 530 тыс. руб.: оборот по продукции собственного производства – 6 150 тыс. руб., оборот по покупным товарам – 2 380 тыс. руб.
Плановая сумма издержек – 1 970 тыс. руб.
Соотношение издержкоемкости реализации продукции соб-ственного производства и покупных товаров – 2,5 : 1.
Рентабельность текущих затрат по столовой должна составить в планируемом году 20 %.
НДС – 10 %.
20. Определите влияние изменения качества картофеля на сумму и уровень валового дохода заготовительной базы на основе следующих данных.
Реализовано покупателям 820 т картофеля, в том числе стандартного 720 т.
Принято покупателями 820 т, в том числе стандартного 670 т.
Оптово-отпускная цена картофеля – 4,2 тыс. руб. за 1 т. Нестандартный картофель оплачивался со скидкой 28 %.
Фактическая сумма оборота от реализации – 4 500 тыс. руб. Надбавка базы – 20 %.
21. Рассчитайте прибыль от продажи товаров, прибыль до налогообложения и чистую прибыль предприятия торговли за отчетный год, используя следующие данные.
Выручка от реализации товаров без НДС (выручка нетто) – 
15 200 тыс. руб.
Стоимость проданных товаров в ценах закупки – 
12 400 тыс. руб. 

Издержки обращения – 2 150 тыс. руб. 

Проценты к получению – 83 тыс. руб. Проценты к уплате – 
42 тыс. руб. 

Доходы от продажи имущества – 34 тыс. руб. 

Доходы от сдачи торговых площадей в аренду – 8 тыс. руб. 

Штрафы полученные – 6 тыс. руб. Штрафы, пени, неустойки уплаченные – 9 тыс. руб. 

Налог на прибыль и иные обязательные платежи – 340 тыс. руб.

22. В потребительском обществе разработан план прибыли от продаж на год. Вычислите сумму прироста прибыли в планируемом году за счет увеличения объема оборота розничной торговли и повышения рентабельности торговли (табл. 2, тыс. руб.).
Таблица  2
	Показатель
	Текущий год
	Планируемый год

	Оборот розничной торговли  
	94 570 
	98 130 

	Прибыль от продаж
	  5 310
	  5 770


Для расчета используйте формулы:
   1) прирост суммы прибыли за счет прироста объемов оборота (П1):
П1= (Опл – Отек)Ртек,

где Опл  и Отек – оборот розничной торговли в планируемом и текущем году;  Рпл и Ртек – рентабельность продаж (оборота) в планируемом и текущем году;
   2) прирост суммы прибыли за счет повышения рентабельности продаж (П2):

П2 = (Рпл – Ртек)Опл,

   3) сумма прироста прибыли в планируемом году (П):

П = П1 + П2.

23. Сделайте прогноз прибыли и рентабельности по магазину «Юность» на планируемый год на основе следующих данных.
В отчетном году рентабельность составила 2,2 % к обороту. 

В результате анализа выявлены нерациональные расходы в размере 0,35 % к обороту, потери от бесхозяйственности – 0,19 % к обороту. 

По прогнозам, уровень текущих затрат должен повыситься на 0,15 % к обороту. 

Прогнозируемый оборот розничной торговли – 7 700 тыс. руб.
24. Рассчитайте на планируемый год точку безубыточности, плановую прибыль, маржинальную прибыль, чистую прибыль по предприятию общественного питания.
На плановый период установлены следующие показатели. 

Объем товарооборота  – 1 344,8 тыс. руб. Валовой доход от реализации – 476,3 тыс. руб. Общая сумма издержек производства и обращения – 242,7 тыс. руб. В том числе: условно-постоянные расходы – 71,9 тыс. руб., условно-переменные расходы – 
139,3 тыс. руб. Удельный вес налогов, выплачиваемых за счет прибыли, в общей ее сумме – 29 %.

25. Рассчитайте сумму прибыли по торговле потребительского общества на планируемый год, используя следующие данные.
По расчетам, в планируемом году необходимо направить на развитие хозяйственной деятельности 400 тыс. руб. от распределяемой прибыли, на прочие нужды – 150 тыс. руб., на кооперативные выплаты – 100 тыс. руб.
Возврат банку долгосрочной ссуды, погашаемой за счет прибыли, – 50 тыс. руб.
По данным анализа, доля налогов в общей сумме прибыли составляет 30 %.
Удельный вес прибыли от торговой деятельности в общей сумме прибыли потребительского общества до налогообложения, по прогнозу, составит 45 %.
26. Рассчитайте плановую сумму прибыли торгового предприятия на предстоящий год.

Прибыль в отчетном году составила 890 тыс. руб. Оборот розничной торговли – 41 020 тыс. руб. Издержки обращения – 
6 240 тыс. руб., в том числе условно-переменные – 4 350 тыс. руб., условно-постоянные – 1 980 тыс. руб.
План оборота розничной торговли – 44 600 тыс. руб.
27. Определите убытки ПО от несоблюдения сроков реализации товаров, используя следующие данные.

Потребительское общество закупило товар на сумму 
700 тыс. руб. Договором на закупку товаров максимальный срок реализации товара и его возврат поставщику по истечении срока реализации не предусмотрены.

В связи с низким спросом населения товар медленно реализовывался и срок хранения истек. Остаток нереализованного товара составил 320 тыс. руб.
Потребительское общество сдало товар в переработку с уценкой 65 %. 

Средний размер торговой надбавки – 26 %. 

Уровень издержек обращения – 17,4 % к обороту.

28. Рассчитайте сумму прибыли от продаж на планируемый 
год по заготовительной деятельности ПО на основе следующих данных.
План заготовительного оборота – 4 550 тыс. руб. 

Выручка от реализации закупленной продукции должна составить, по предварительному расчету, 5 870 тыс. руб.

НДС – 10 %. 

Издержки обращения по реализации продукции – 500 тыс. руб.

Тесты 

1. Оптовая цена предприятия включает в себя:
а) себестоимость, прибыль;
б) себестоимость, прибыль, налоги (НДС, акциз);
в) себестоимость, прибыль, посредническую надбавку; 
г) себестоимость, прибыль, торговую надбавку.
2. Калькулирование себестоимости – это:
а) группировка затрат по статьям расходов;
б) совокупность прямых и косвенных затрат предприятия;
в) классификация совокупных расходов предприятия; 
г) методика расчета себестоимости.
3. По способу включения в себестоимость продукции различают затраты:
а) средние и предельные;                   в) прямые и косвенные;
б) постоянные и переменные;            г) валовые и предельные.
4. Калькуляция себестоимости – это:
а) совокупные затраты предприятия;
б) группировка затрат по статьям расходов;
в) классификация прямых и косвенных затрат;
г) ведомость, отражающая затраты в расчете на единицу продукции.
  5. По времени составления  различают следующие виды себестоимости:
а) производственную и полную;        в) плановую и отчетную;
б) цеховую и заводскую;                     г) прямую и косвенную.
  6. Производственная себестоимость представляет собой совокупность:
а) затрат, связанных с производством и реализацией продукции;
б) затрат, связанных с производством продукции;
в) затрат, связанных с реализацией продукции;
г) производственных факторов.
  7. Косвенные затраты – это затраты:
а) на единицу продукции;
б) включаемые в себестоимость пропорционально какой-либо базе распределения;
в) связанные с производством последней единицы продукции;
г) связанные с реализацией продукции.
  8. К факторам производства относятся:
а) заработная плата, рента, процент, прибыль;
б) себестоимость, прибыль, выручка, издержки производства;
в) труд, земля, капитал, предпринимательские способности;
г) издержки производства, предельная полезность, доход, эффективность.
  9. Выраженные в денежной форме затраты предприятия на производство и реализацию продукции – это:
а) производственная себестоимость;
б) полная себестоимость; 
в) калькуляция себестоимости; 
г) оптовая цена предприятия.
10. Прямые затраты – это затраты:
а) связанные с производством последней единицы продукции;

б) связанные с производством конкретного вида продукции и включаемые в себестоимость непосредственно;
в) включаемые в себестоимость пропорционально какой-либо базе распределения;
г) связанные с производством и реализацией продукции.
11. Группировка затрат по статьям расходов представляет собой:
а) калькуляцию себестоимости;
б) калькулирование себестоимости;
в) полную себестоимость;
г) методику расчета себестоимости.
12. Затраты, связанные с производством конкретного вида продукции и включаемые в себестоимость непосредственно, называются:
а) предельными; 



          в) косвенными;
б) переменными;



          г) прямыми.
13. Выраженные в денежной форме затраты предприятия на производство и реализацию продукции представляют собой:
а) оптовую цену предприятия;
б) себестоимость продукции;
в) калькулирование себестоимости;
г)  отпускную цену.
14. Затраты, связанные с производством последней единицы продукции, называются:
а) предельными; 



          в) косвенными;
б) переменными;



          г) прямыми.
15. Совокупность затрат, связанных с реализацией продукции, называется:
а) общехозяйственными расходами;

б) общепроизводственными расходами;
в) коммерческими расходами;
г) производственной себестоимостью.
16. Средние издержки представляют собой затраты:
а) на единицу продукции;
б) включаемые в себестоимость пропорционально какой-либо базе распределения;
в) связанные с производством последней единицы продукции;
г) связанные с реализацией продукции.
17. К факторам производства относятся:
а) заработная плата, рента, процент, прибыль;
б) себестоимость, прибыль, выручка, издержки производства;
в) труд, земля, капитал, предпринимательские способности;
г) издержки производства, предельная полезность, доход, эффективность.
18. Выраженные в денежной форме затраты предприятия на производство продукции – это:
а) производственная себестоимость;
б) полная себестоимость;
в) калькуляция себестоимости;
г) оптовая цена предприятия.
19. Непроизводственные затраты – это затраты:
а) связанные с производством последней единицы продукции; 
б) связанные с производством конкретного вида продукции и включаемые в себестоимость непосредственно;
в) включаемые в себестоимость пропорционально какой-либо базе распределения;
г) связанные с реализацией продукции.
20. Деление расходов на постоянные и переменные производится с целью:
а) прогнозирования прибыли;
б) выделения цеховой и коммерческой себестоимости;
в) установления величины точки безубыточности. 

21. К затратам на управление и организацию производства относятся следующие расходы:
а) по обслуживанию оборудования;
б) заработная плата основных производственных рабочих;
в) цеховые расходы;
г) общезаводские расходы.
22. Цеховая себестоимость продукции состоит:
а) из затрат цеха на выполнение технологических операций;
б) затрат цеха на управление производством;
в) общезаводских расходов.
23. Производственная себестоимость продукции включает в себя:
а) затраты цеха на изготовление продукции;
б) расходы на производство и сбыт продукции;
в) цеховую себестоимость и общезаводские расходы. 
24. В издержки обращения включаются:
а) расходы на рекламу;
б) затраты на погрузку готовой продукции и отправку ее потребителю;
в) незавершенное производство;
г) расходы на подготовку и освоение производства.
25. В расходы на управление входят:
а) заработная плата аппарата управления;
б) расходы на содержание автомобилей, обслуживающих аппарат управления;
в) расходы на рационализаторство и изобретательную деятельность. 
26. Определение величины точки безубыточности нужно:
а) для установления объема продукции, при котором предприятие не будет нести убытки;
б) вычисления величины затрат по конкретным видам продукции;
в) определения величины прибыли.
27. Все расходы предприятий подразделяются на следующие группы:
а) расходы от привычных видов деятельности, операционные расходы, внереализационные расходы, стихийные расходы;
б) расходы от обычных видов деятельности, операционные расходы, прочие расходы;
в) расходы от обычных видов деятельности, прочие расходы;
г) расходы от обычных видов деятельности, внеоперационные расходы, чрезвычайные расходы.
28. К переменным расходам относятся:
а) материальные расходы;
б) амортизационные отчисления;
в) заработная плата производственных рабочих;
г) заработная плата аппарата управления.
29. К постоянным расходам причисляют затраты:
а) на содержание дирекции;
б) освещение и отопление производственных цехов;
в) содержание аппарата управления производственных цехов;
г) заработную плату основных производственных рабочих.
30. К себестоимости продукции промышленного предприятия относятся: 
а) затраты на капитальные вложения;
б) текущие затраты предприятия на производство продукции;
в) выраженные в денежной форме затраты предприятия на производство и реализацию продукции;
г) затраты на сырье, материалы, оборудование, заработную плату работающих.
31. Назначение классификации затрат на производство по экономическим элементам затрат:
а) исчисление материальных затрат;
б) расчет себестоимости единицы изделия;
в) основание для составления сметы затрат на производство;
г) определение цены изделия.
32. Назначение классификации затрат на производство по калькуляционным статьям расходов:
а) расчет себестоимости единицы изделия;
б) исчисление материальных затрат;
в) определение цены изделия;
г) основание для составления сметы затрат на производство.
33. Классификация расходов на постоянные и переменные производится с целью:
а) прогнозирования прибыли;
б) планирования доходов предприятия;
в) определения объема реализации, обеспечивающего безубыточную деятельность;
г) определения прямых и косвенных расходов.
34. Цеховая себестоимость продукции включает затраты цеха:
а) на управление производством;
б) производство продукции;
в) производство продукции и управление производством;
г) подготовку производства продукции.
35. Производственная себестоимость продукции включает в себя:
а) затраты на производство и обновление;
б) затраты на производство конкретного вида продукции;
в) затраты на организацию технологического процесса;
г) цеховую себестоимость и общезаводские расходы.
36. Полная себестоимость продукции включает затраты предприятия:
а) на реализацию продукции;
б) производство и реализацию продукции;
в) управление производством;
г) организацию сбыта продукции.
37. На снижение себестоимости продукции влияют следующие внутрипроизводственные факторы:
а) снижение трудоемкости продукции;
б) улучшение качества природного сырья;
в) повышение уровня производства;
г) изменение тарифов на энергию.
38. При увеличении объема производства себестоимость  единицы продукции:
а) увеличивается;      б) снижается;     в) остается неизменной.
39. К постоянным издержкам производства относятся:
а) амортизация;
б) аренда зданий и оборудования;
в) затраты на сырье и материалы;
г) заработная плата основных рабочих;
д) затраты на топливо.
40. В прямые затраты не включают:
а) сырье, материалы, комплектующие, полуфабрикаты;
б) топливо и энергию;
в) заработную плату. 

41. По способу включения в себестоимость затраты делятся:
а) на основные и накладные;
б) простые и комплексные;
в) прямые и косвенные.
42. Оптовая цена предприятия складывается:
а) из полной себестоимости продукции и прибыли;
б) затрат на производство продукции и нормы прибыли;
в) полной себестоимости продукции и НДС;
г) издержек и наценки посреднических организаций.
43. Переменные издержки в расчете на единицу продукции при росте объема производства:
а) уменьшаются;                               в) остаются неизменными.
б) увеличиваются;
44. К комплексным расходам не относятся расходы:
а) общехозяйственные; 

       в) коммерческие;
б) общепроизводственные; 
       г) на сырье и материалы.
45. За счет уменьшения затрат на производство единицы продукции предприятие может:
а) увеличить общую массу прибыли;
б) усилить свои конкурентные позиции на рынке путем снижения цен на соответствующую продукцию. 

46. По роли в производственном процессе затраты делятся:
а) на прямые и косвенные;

б) условно-постоянные и условно-переменные;
в) основные и накладные.
47. Какой признак положен в основу деления издержек на условно-постоянные и условно-переменные:
а) состав затрат;
б) способ включения затрат в себестоимость продукции;
в) связь с объемом выпуска? 

48. В группировку затрат по статьям расхода (калькуляции) 
не входят затраты:
а) на сырье и материалы;    в) амортизацию основных фондов.
б) оплату труда; 

49. К промышленно-производственному персоналу относятся:
а) рабочие основных цехов;
б) рабочие вспомогательных цехов;
в) специалисты и служащие;
г) работники детского сада;
д) работники подсобного хозяйства.
50. Постоянные издержки производства с увеличением объема выпуска продукции:
а) возрастут;               б) уменьшатся;               в) не изменятся.
51. Заработная плата рабочим промышленного предприятия при прямой сдельной оплате труда начисляется исходя:
а) из расценки за изделие и числа единиц произведенной продукции;
б) тарифа за фактически отработанные часы;
в) затрат времени на выполнение изделий и часового тарифа. 

52. Размер оплаты труда назначается за весь ранее установленный объем работы с определением срока его выполнения по следующей системе:
а) прямой сдельной;     б) косвенно-сдельной;     в) аккордной.
53. Если количество работников предприятия сократилось, а объем продукции не изменился, то производительность труда:
а) повысилась;               б) снизилась;             в) не изменилась.
54. Уровень производительности труда характеризуют:
а) фондоотдача;
б) выработка на одного работающего;
в) трудоемкость продукции;
г) фондовооруженность труда.
55. К нормам труда относятся нормы:
а) времени;                                 г) технологических перерывов;
б) выработки;                             д) обслуживания.
в) расхода материалов;
56. Включаются ли начисления на заработную плату в общие затраты на содержание наемного персонала:
а) нет;                                                                                     б) да?

57. Сдельная расценка – это:
а) количество продукции на единицу заработной платы;
б) средний тарифный коэффициент;
в) заработная плата основных рабочих;
г) заработная плата за единицу продукции или работы.
58. Бригадная сдельная расценка рассчитывается как отно-шение:
а) суммы часовых тарифных ставок рабочих бригад к дневной норме выработки бригады;
б) суммы часовых тарифных ставок рабочих бригад к часовой норме выработки бригады;
в) суммы дневных тарифных ставок рабочих бригад к дневной норме выработки бригады; 
г) суммы дневных тарифных ставок рабочих бригад к часовой норме выработки бригады.
59. Ценовая политика предприятия включает:
а) анализ конъюнктуры рынка;
б) оценку поведения конкурентов;
в) разработку технологического процесса изготовления продукции; 
г) установление цен на продукцию предприятия;
д) выбор поставщиков сырья и материалов.
60. Какая прибыль является базой для исчисления налога на прибыль предприятия:
а) налогооблагаемая; 



   в) чистая;
б) балансовая;




   г) валовая?
61. Балансовая прибыль предприятия формируется:
а) из прибыли от реализации имущества и чистой прибыли;
б) прибыли от реализации продукции и внереализационных доходов;
в) валовой прибыли и чистой прибыли;
г) прибыли от реализации продукции, прибыли от прочей реализации и внереализационных доходов.
62. Прибыль от реализации равна:
а) сумме чистой прибыли и налога на прибыль;
б) разнице между денежной выручкой за реализованную продукцию (без НДС) и себестоимостью реализованной продукции;
в) разнице между денежной выручкой за реализованную продукцию (без НДС) и производственной себестоимостью.
63. Рентабельность производства – это:
а) показатель затрат живого труда;
б) отношение прибыли к себестоимости продукции;
в) показатель использования живого труда; 
г) отношение балансовой прибыли предприятия к среднегодовой стоимости основных фондов и оборотных средств.
64. Прибыль от реализации продукции представляет собой:
а) чистый доход предприятия;
б) выручку от реализации продукции;
в) разность между объемом реализованной продукции (без НДС и акциза) и ее себестоимостью.
65. Рентабельностью капитала называют отношение:
а) прибыли от продаж к среднегодовой стоимости основных фондов и оборотных средств;
б) прибыли до налогообложения к среднегодовой стоимости основных фондов и оборотных средств;
в) прибыли до налогообложения к объему реализованной продукции;
г) прибыли от продаж к доходам предприятия.
66. Рентабельность продаж – это отношение:
а) прибыли от продаж к себестоимости продукции;
б) прибыли от продаж к среднегодовой стоимости имущества предприятия;
в) прибыли до налогообложения  к выручке от реализации (без НДС и акциза);
г) прибыли от продаж к выручке от реализации (без НДС и акциза).
67. Рентабельность отдельных видов продукции представляет собой отношение:
а) прибыли от продаж к выручке от реализации;
б) прибыли от продаж отдельных видов продукции к среднегодовой стоимости имущества;
в) прибыли от продаж отдельных видов продукции к себестоимости производства этих изделий;
г) прибыли до налогообложения к себестоимости продукции.
68. Рентабельность производственных фондов – это отно-шение:
а) прибыли от продаж отдельных видов продукции к среднегодовой стоимости производственных фондов;
б) прибыли от продаж к среднегодовой стоимости производственных фондов;
в) прибыли до налогообложения к среднегодовой стоимости основных производственных фондов и материальных оборотных средств;
г) прибыли до налогообложения к среднегодовой стоимости производственных фондов.
69. К внешним факторам, увеличивающим рентабельность предприятия, относятся:
а) динамика рыночного спроса на продукцию;
б) снижение трудоемкости продукции;
в) повышение материалоотдачи;
г) характер производственной деятельности;

д) снижение цен на сырье, энергию, топливо.

70. Точка безубыточности – это объем реализации продукции, при котором:
а) расходы выше выручки от реализации продукции;
б) расходы равны выручке от реализации продукции;
в) расходы ниже  выручки от реализации продукции;
г) предприятие не имеет ни прибыли, ни убытков.
71. Операционный рычаг рассчитывается как отношение:
а) прибыли, полученной до точки безубыточности, к запасу финансовой прочности;
б) прибыли, полученной до точки безубыточности, к вкладу на покрытие;
в) прибыли, полученной после точки безубыточности, к запасу финансовой прочности; 
г) прибыли, полученной после точки безубыточности, к вкладу на покрытие.
72. Обобщающим результативным показателем производственно-финансовой деятельности промышленного предприятия и источником финансовых накоплений  является:
а) прибыль;                б) выручка;                  в) рентабельность.
73. Падение объема продаж приводит:
а) к снижению себестоимости единицы продукции;

б) росту себестоимости единицы продукции.
74. Как затратная цена покрывает расходы в расчете на конкретный объем продаж (на уровне безубыточности):
а) частично; 



            б) полностью?
75. Коэффициент вклада на покрытие представляет собой отношение вклада на покрытие:
а) к выручке от объема продаж;
б) количеству произведенной продукции.
76. В издержки обращения не включаются расходы:
а) транспортные;
б) по предпродажной подготовке товаров;
в) по оказанию материальной помощи.
77. Являются ли расходы по погашению кредита издержками обращения:
а) да;                                                                                     б) нет?

78. Косвенные расходы – это:
а) естественная убыль;
б) нематериальные расходы и затраты торговых организаций;
в) расходы, распределяемые между товарными группами после предварительных расчетов.
79. Амортизация основных средств в состав расходов в торговле:
а) включается;                                                   б) не включается.
80. Долю расходов предприятия в товарообороте можно оценить при помощи:
а) темпа изменения уровня расходов;
б) размера изменения уровня расходов;
в) относительного уровня расходов.
81. Издержки обращения – это:
а) фактическая производственная себестоимость, включающая сумму затрат на обращение продукции (товаров);
б) затраты, связанные с движением товаров от производства до потребителей, включая их реализацию конечным потребителям;

в) статьи затрат, которые в каждый данный момент не зависят непосредственно от величины и структуры товарооборота.
82. Постоянными издержками обращения называют:
а) часть постоянных расходов, которые предприятие несет в период прекращения его деятельности по реализации товаров;
б) статьи затрат, которые в каждый данный момент не зависят непосредственно от величины и структуры товарооборота;
в) увеличение товарооборота с целью полностью загрузить мощности (торговые площади) и тем самым минимизировать постоянные затраты.
83. Переменные издержки обращения – это:
а) издержки обращения, величина которых находится в непосредственной зависимости от объема и структуры товарооборота;
б) часть постоянных расходов, которые предприятие несет в период прекращения его деятельности по реализации товаров;
в) достижение высоких конечных результатов, определенного объема товарооборота и необходимой прибыли.
84. К стартовым издержкам причисляют:
а) часть постоянных расходов, которые предприятие несет в период прекращения его деятельности по реализации товаров;
б) доля постоянных затрат в совокупных издержках обращения значительно различающихся в разрезе предприятия;
в) часть постоянных расходов, которые возникли в связи с возобновлением торговой деятельности.

85. Исходя из характера общественного труда и содержания экономических процессов все расходы предприятия торговли делятся:
а) на дополнительные и чистые;
б) прямые и косвенные;
в) смешанные и повременные.
86. Чистые расходы торгового предприятия – это расходы:
а) на основную и дополнительную заработную плату, оплату работ по трудовому соглашению и договорам подряда;
б) учет, рекламу, затраты, связанные с кассовыми операциями, и др.;
в) транспорт, хранение, фасовку, упаковку, доработку и т. п.
87. В статье «Расходы на аренду и содержание зданий, сооружений, помещений, оборудования и инвентаря» отражаются расходы:
а) на отопление, освещение, водоснабжение, канализацию и другие коммунальные услуги;
б) содержание в чистоте помещений, уборку примыкающих к ним участков территории (дворов, улиц, тротуаров), вывоз мусора;
в) электроэнергию, потребленную на приведение в движение подъемников, лифтов и т. п.;
г) верно все перечисленное.
88. И – сумма издержек обращения; ОРТ – оборот розничной торговли. Уровень издержек обращения предприятия розничной торговли определяется по формуле:
а) 
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89. Долю издержек обращения в какой цене товара показывает их уровень:
а) закупочной;         б) оптово-отпускной;          в) продажной?
90. Условно-постоянными являются расходы:
а) на транспорт;
б) оплату труда по сдельным расценкам;
в) рекламу;
г) амортизацию основных фондов;

д) аренду.

91. К условно-переменным относят расходы:
а) на транспорт;
б) оплату труда по сдельным расценкам;
в)  амортизацию основных фондов;
г) аренду;

д) рекламу.

92. По участию в образовании стоимости издержки обращения подразделяются:
а) на простые и комплексные;       в) прямые и косвенные;
б) чистые и дополнительные;        г) полезные и бесполезные.
93. По составу различают издержки обращения:
а) простые и комплексные;
б) чистые и дополнительные;
в) прямые и косвенные;

г) целесообразные и нецелесообразные;

д) постоянные и переменные.

94. По рациональности использования выделяют издержки обращения:
а) простые и комплексные;
б) чистые и дополнительные;
в) прямые и косвенные;
г) целесообразные и нецелесообразные;

д) постоянные и переменные.

95. По степени зависимости от изменения объема оборота издержки обращения группируют:
а) на простые и комплексные;
б) постоянные и переменные;
в) прямые и косвенные; 
г) целесообразные и нецелесообразные;
д) производительные и непроизводительные; 
е) чистые и дополнительные.
96. Деление расходов на постоянные и переменные проводится с целью:
а) прогнозирования прибыли;
б) определения для каждой конкретной ситуации объема реализации, обеспечивающего безубыточную деятельность (критического объема);
в) выделения цеховой, производственной и коммерческой себестоимости.

  97. Совокупность каких  расходов образует валовые издержки обращения:
а) дополнительных и чистых;
б) постоянных и переменных;
в) прямых и косвенных; 
г) производительных и непроизводительных?
  98. На остаточные и стартовые классифицируются издержки обращения:
а) чистые; 



        в) комплексные;
б) переменные; 



        г) постоянные.
  99. Как называются постоянные расходы, которые продолжает нести предприятие в период прекращения его деятельности по реализации товаров (арендная плата, коммунальные платежи и т. п.):
а) средние; 



           в) остаточные;
б) неявные; 



           г) косвенные?
100. Часть постоянных издержек, которые возникают с возобновлением процесса реализации товаров (расходы на электроэнергию, уборку помещений, на заработную плату по ставкам и окладам и т. п.), относится к группе:
а) неявных; 



          в) остаточных;
б) стартовых; 



          г) косвенных.
101. Издержки обращения по способу отнесения на конкретные результаты деятельности (реализацию конкретных групп товаров, деятельность конкретных структурных подразделений) подразделяются:
а) на простые и комплексные;       в) прямые и косвенные;
б) чистые и дополнительные;        г) полезные и бесполезные.
102. При принятии управленческих решений о расширении деятельности предприятия за счет увеличения торговых площадей или в случае освоения нового для предприятия рынка товаров необходимо исходить из величины расходов:
а) неявных (имплицитных);    в) инкрементных (приростных);
б) вмененных;                           г) косвенных.
103. Какие расходы представляют собой дополнительные расходы, связанные с реализацией еще одной единицы товара:
а) прямые; 

        г) средние;
б) косвенные; 

        д) инкрементные (приростные)?
в) предельные;
104. Альтернативными издержками использования ресурсов, принадлежащих владельцам предприятия, являются:
а) инкрементные (приростные);     в) неявные (имплицитные);
б) вмененные;                                   г) косвенные.
105. Переменные издержки могут быть:
а) пропорционально-переменными;
б) дегрессивно-переменными;
в) прогрессивно-переменными;
г) верно все перечисленное.
106. В долгосрочном плане все издержки предприятия становятся:
а) постоянными; 



       б) переменными.
107. С ростом объема оборота розничной торговли сумма издержек обращения:
а) увеличивается, а их уровень, как правило, снижается;

б) сокращается, а их уровень, как правило, повышается;
в) увеличивается, а их уровень, как правило, не изменяется;
г) не изменяется, как и их уровень.
108. С уменьшением объема оборота розничной торговли сумма издержек обращения:
а) увеличивается, а их уровень, как правило, снижается;
б) сокращается, а их уровень, как правило, повышается;
в) снижается, а их уровень, как правило, не изменяется;
г) как правило, не изменяется, как и их уровень.
109. Коэффициент эластичности условно-переменных издержек от объема товарооборота показывает, на сколько 
процентов:
а) возрастет сумма переменных издержек, если оборот увеличится на 1 %;
б) снизится уровень постоянных издержек, если оборот увеличится на 1 %;
в) снизится уровень общих издержек, если оборот увеличится на 1 %;
г) возрастет сумма общих издержек, если оборот увеличится на 1 %.
110. Что произойдет с уровнем издержек обращения при увеличении розничных цен с одновременным ростом объема оборота:
а) увеличится;




  б) снизится? 

111. В зависимости от функций, выполняемых предприятием питания, выделяют издержки:
а) на доставку товаров;
б) изготовление продукции собственного производства;
в) реализацию продукции собственного производства и покупных товаров;
г) хранение сырья и полуфабрикатов;
д) организацию потребления продукции.

112. К издержкам производства предприятия питания относят расходы:
а) на оплату труда официантов, уборщиц;
б) стирку и починку санспецодежды торгового персонала;
в) хранение сырья и полуфабрикатов;
г) транспортировку сырья; 
д) топливо, газ, электроэнергию.

113. К издержкам по организации потребления продукции на предприятии питания относят затраты:
а) на оплату труда официантов, уборщиц;
б) рекламу;
в) стирку и починку столового белья, посуды;
г) транспортировку сырья.
114. Относительная сумма экономии (перерасхода) издержек предприятий питания по сравнению со сметой рассчитывается следующим образом:
а) произведение отклонения уровня издержек и планового общего оборота делится на 100 %;
б) частичное отклонения уровня издержек и планового оборота предприятий питания умножается на 100 %;
в) произведение отклонения уровня издержек и фактического оборота предприятий питания делится на 100 %.
115. При увеличении доли полуфабрикатов в обороте по соб-ственной продукции:
а) возрастет сумма издержек общественного питания;
б) повысится уровень издержек общественного питания;
в) снизится общий уровень издержек общественного питания;

г) сумма и уровень издержек не изменятся.

116. При росте оборота предприятия питания уровень его издержек:
а) растет;            б) снижается;            в) остается неизменным.
117. Маржинальный доход представляет собой:
а) сумму чистой прибыли и постоянных расходов;
б) разницу между оборотом розничной торговли, уменьшенным на сумму налога на добавленную стоимость, и ценой закупки товаров;
в) сумму прибыли от реализации товаров и переменной части расходов организации на ведение торговой деятельности. 

118. Валовой доход торговой организации – это выручка от реализации товаров и услуг за вычетом затрат:
а) на оплату стоимости полученных от поставщиков товаров, включая сальдо внереализационных доходов и расходов;
б) приобретение товаров и услуг за определенный период;
в) финансовые результаты торговой деятельности.
119. Торговая надбавка – это:
а) элемент цены, обеспечивающий возмещение затрат продавца по продаже товаров и получение прибыли;
б) цена товара, реализуемого непосредственно населению для личного, семейного, домашнего использования по договору розничной купли-продажи;
в) элемент цены продавца в виде скидки с цены товара, предоставляемой продавцом покупателю в связи с условиями сделки и в зависимости от конъюнктуры рынка.
120. Налог на добавленную стоимость в розничном торговом предприятии устанавливается:
а) к объему реализованной продукции;
б) сумме валового дохода от реализации товаров;
в) закупочной стоимости товаров. 

121. Разница между выручкой от реализации продукции (работ, услуг), взятой без налога на добавленную стоимость и акцизов, и затратами на производство и реализацию, включаемыми в себестоимость продукции (работ, услуг), – это:
а) прибыль от реализации продукции (работ, услуг);
б) доход от торговой деятельности;
в) балансовая прибыль. 

122. К доходам от внереализованных операций предприятия относятся:
а) доходы от сдачи имущества в аренду;
б) доходы (дивиденды, проценты и т. д.) по принадлежащим  предприятию ценным бумагам;
в) все перечисленное верно. 

123. Методы обоснования плановой величины доходов от торговой деятельности:
а) технико-экономических расчетов;
б) математический;
в) опытно-статистический;
г) установление плановой суммы и уровня доходов с ориентацией на обеспечение необходимой прибыли; 
д) прогностический.
124. Какой метод обоснования плановой величины доходов от торговой деятельности позволяет увязать планируемую сумму доходов с задачами развития торгового предприятия в предстоящем периоде:
а) обоснование плановой суммы и уровня доходов с ориентиром на обеспечение необходимой прибыли;
б) технико-экономических расчетов
в) установление плановой суммы и уровня доходов с ориентацией на обеспечение необходимой прибыли? 

125. Точка безубыточности в торговле – это величина доходов в сумме, которая позволяет предприятию:
а) покрыть все свои издержки обращения, получая плановую прибыль;
б) покрыть все свои издержки обращения, не получая 
прибыли;
в) достичь плановой суммы издержек обращения.
126. Разница между балансовой прибылью и суммой налоговых платежей представляет собой:
а) прибыль от реализации;                           в) чистую прибыль.
б) налогооблагаемую прибыль;
127. Торговые предприятия при формировании торговых надбавок используют следующие ценовые стратегии:
а) установление цен несколько выше, чем у конкурентов;
б) установление цен примерно на уровне конкурентов;
в) установление цен несколько ниже, чем у конкурентов;
г) все перечисленное верно.
128. В состав внереализационных доходов входят:
а) стоимость материальных ценностей, остающихся от списания непригодных к восстановлению и дальнейшему использова​нию активов;
б) поступления, связанные с предоставлением за плату во временное пользование активов организации;
в) штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров.

129. Под прибылью от реализации товаров понимают:
а) сумму прибыли от реализации товаров, услуг, имущества и сальдо доходов и расходов от внереализационных операций;
б) разность между валовым доходом за вычетом обязательных платежей и затратами на реализацию товаров (издержками обращения) за определенный период;
в) сумму прибыли, остающуюся в распоряжении предприятия, как разность между валовым доходом и издержками обращения, обязательными платежами, налогом на прибыль. 

130. Размеры торговой надбавки регулируют органы власти:
а) исполнительной;             б) местной;             в) федеральной.
131. Нижним пределом изменения цены является цена: 
а) спроса покупателей;                              в) реализации товара.
б) закупки товара у поставщика;
132. Основной источник формирования валового дохода предприятия торговли – это:
а) торговая надбавка; 

          в) уставный капитал;
б) прибыль;


          г) оборотные средства.
133. Разность между валовым доходом от реализации товаров (без НДС) и издержками обращения – это прибыль:
а) балансовая;           б) чистая;          в) от реализации товаров.
134. Торговая надбавка предназначена:
а) для формирования прибыли от продаж;
б) возмещения издержек обращения;
в) покрытия расходов на оплату труда продавцов;
г) уплаты налогов; 
д) формирования уставного фонда.
135. Размер торговой надбавки устанавливается в процентах:
а) к обороту розничной торговли;
б) доходу от продажи товаров;
в) цене приобретения товара (без НДС).
136. Сумма дохода от торговых надбавок зависит:
а) от размера налоговых платежей;
б) объемов продаж;
в) суммы прибыли;
г) численности торгового персонала;
д) величины основных средств;

е) размеров торговых надбавок.
137. Средний размер наценок на собственную продукцию на предприятии питания зависит от удельного веса:
а) наценок, используемых на объектах питания;
б) собственной продукции в товарообороте;
в) собственной и покупной продукции в обороте.
138. При установлении наценок в предприятиях питания принимают во внимание следующие факторы:
а) методы обслуживания;
б) количество и квалификацию поваров и обслуживающего персонала;
в) звенность товародвижения;
г) оборачиваемость одного посадочного места;
д) ассортимент продукции собственного производства;

е) издержкоемкость реализации продукции.
139. Налог на добавленную стоимость в розничном торговом предприятии устанавливается:
а) к объему реализованной продукции;
б) сумме валового дохода от реализации товаров;
в) закупочной стоимости товаров. 

140. От.б – точка безубыточности, тыс. руб.; Ипост – сумма постоянных издержек обращения в плановом периоде, тыс. руб.; Ув.д – уровень валового дохода в плановом периоде, %; УИпер – уровень переменных издержек в плановом периоде, %. Расчет точки безубыточности, при которой достигается безубыточная работа предприятия в планируемом периоде, производится по формуле:
а) 
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141. ВД – плановая сумма валового дохода, тыс. руб.; Ипост – сумма постоянных издержек обращения в плановом периоде, 
тыс. руб.; Ипер – сумма переменных издержек обращения в плановом периоде, тыс. руб. Критическая величина валового дохода ВДкр, показывающая необходимую сумму валового дохода от реализации товаров, которая возместит переменные издержки, 
определяется по формуле:
а) 
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142. ЗПФ – запас финансовой прочности, %; ВД – плановая сумма валового дохода, тыс. руб.; ВДкр – критическая сумма валового дохода, тыс. руб. Запас финансовой прочности – размер возможного снижения объема валового дохода в процентах при неблагоприятной конъюнктуре товарного рынка, позволяющий осуществлять прибыльную деятельность, определяется по формуле:
а) 
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143. Метод планирования, при котором на основе отчетных данных за истекший период текущего года и изучения динамики уровня валового дохода за два предшествующих года определяется его ожидаемый уровень за текущий год, – это метод:
а) технико-экономических расчетов;
б) экономико-статистический;
в) расчетно-аналитический;
г) на основе прогнозируемой величины прибыли.
144. Метод планирования, позволяющий увязать планируемую сумму валового дохода со всеми показателями хозяйственной деятельности предприятия, обеспечивая необходимый объем самофинансирования, – это метод:
а) технико-экономических расчетов;
б) на основе целевой суммы прибыли;

в) оптимизационные модели;
г) экономико-статистический; 
д) расчетно-аналитический.
145. Направлением использования чистой прибыли является:
а) уплата НДС;
б) уплата налога на прибыль;
в) пополнение собственных оборотных средств;
г) отчисления во внебюджетные фонды.
146. Факторы, влияющие на прибыль через качественные изменения (повышение производительности труда, качества торгового обслуживания, внедрение прогрессивных методов обслуживания и пр.), называются:
а) интенсивные;                                                 б) экстенсивные.
147. В какую цену включаются прибыль и издержки предприятий розничной торговли:
а) закупочную;                   б) оптовую;                в) розничную?
148. Балансовая прибыль предприятия торговли представляет собой:
а) разность между валовым доходом от реализации товаров (продукции) и издержками производства и обращения;
б) разность между валовыми доходами от реализации товаров (продукции) и экономическими издержками;
в) сумму прибыли (убытка) от реализации товаров, основных фондов, иного имущества и доходов от внереализационных операций, уменьшенных на сумму расходов по этим операциям.
149. Разница между доходами и расходами до налогообложения – это:
а) доходы от деятельности, освобожденной от налогообло-жения;
б) балансовая прибыль;
в) валовая прибыль;
г) верно все перечисленное.
150. Прибыль от реализации рассчитывается как разница:
а) между выручкой от реализации и себестоимостью проданных товаров;
б) выручкой от реализации и всеми расходами;
в) выручкой от реализации и издержками обращения. 

151. Какой вид прибыли имеет наиболее важное значение для предприятия:
а) прибыль от обычной деятельности;
б) чистая прибыль;
в) прибыль до налогообложения;
г) валовая прибыль?
152. Разность между суммой валового дохода от реализации товаров и суммой переменных издержек обращения представляет собой:
а) прибыль от обычной деятельности;
б) балансовую прибыль;
в) маржинальную прибыль;
г) валовую прибыль.
153. Прибыль, которая после уплаты налогов обеспечивает предприятию минимальный уровень рентабельности на вложенный капитал, равный среднему проценту ставки банков по депозитам, сложившийся за исследуемый период, называется:
а) номинальная; 



           в) целевая;
б) минимальная; 



           г) нормальная.
154. К – вложенный капитал, тыс. руб.; УРмин – минимальный уровень рентабельности, %; Сн – удельный вес налога в балансовой прибыли, %. Минимальная прибыль определяется по формуле:
а) 
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155. Эффект операционного рычага рассчитывается как отношение:
а) бухгалтерской прибыли к балансовой прибыли;
б) маржинальной прибыли к балансовой прибыли;
в) балансовой прибыли к маржинальной прибыли.
156. Метод планирования прибыли, основанный на результатах горизонтального анализа динамики прибыли от реализации товаров за ряд предшествующих периодов и выявлении «линии тренда», которая распространяется и на плановый период, называется:
а) использование системы «взаимосвязь издержек, объема реализации и прибыли»;
б) прямой счет;
в) корреляционно-регрессионное моделирование; 
г) экстраполяция.
157. Основой какого метода планирования прибыли является предварительное определение потребности в собственных финансовых ресурсах, формируемых за счет чистой прибыли:
а) экстраполяции;
б) факторного моделирования прибыли;
в) прямого счета; 
г) целевого формирования прибыли?
158. Рентабельность торговой организации определяется:
а) как разность между валовым доходом и издержками обращения;
б) процентное отношение товарооборота к среднесписочной численности работников;
в) процентное отношение прибыли к товарообороту.
159. К факторам, влияющим на величину рентабельности, относятся:
а) прирост прибыли;
б) уровень использования нормированных оборотных средств;
в) уровень использования основного капитала; 
г) верно все перечисленное.
160. Отношение суммы прибыли к сумме издержек обращения, выраженное в процентах, представляет собой:
а) уровень прибыли;
б) рентабельность издержек;
в) издержкоемкость реализации.
ТЕМЫ  РЕФЕРАТОВ

  1. Ценообразование и его влияние на эффективность деятельности предприятия.

  2. Методы разработки ценовой политики организации (предприятия).

  3. Формирование цен на продукцию предприятия.

  4. Формирование доходов на предприятии.

  5. Совершенствование управления результатами деятельности организаций потребительской кооперации.

  6. Издержки производства, резервы и пути их снижения.

  7. Себестоимость промышленной продукции и пути ее 
снижения. 

  8. Анализ факторов, влияющих на снижение себестоимости продукции.

  9. Планирование себестоимости продукции на предприятии.

10. Прибыль как результат эффективности экономической деятельности предприятия.

11. Экономическая природа прибыли.

12. Распределение прибыли на предприятии.

Тема  
ЭФФЕКТИВНОСТЬ  ХОЗЯЙСТВЕННОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  ПРЕДПРИЯТИЙ 
ЗАДАЧИ  ДЛЯ  САМОСТОЯТЕЛЬНОГО  РЕШЕНИЯ  
1. На основе данных, приведенных в табл. 1, рассчитайте показатели эффективности деятельности предприятия и оцените изменение этих показателей в отчетном году по сравнению с базисным годом. Назовите пути повышения эффективности использования основных фондов, оборотных средств и вложенного капитала.
Таблица  1
	Показатель 
	Базисный год, тыс. руб.
	Отчетный год, тыс. руб.

	Среднегодовая стоимость основных фондов
	
43 480
	
  64 860

	Среднегодовая сумма оборотных средств
	
36 420
	
  49 478

	Выручка от реализации продукции
	
323 700
	
399 000

	Себестоимость реализованной продукции
	
292 000
	
359 755 

	Прибыль от реализации продукции
	
  18 430
	
  25 255

	Прибыль до налогообложения
	
  19 289
	
  26 436


2. Определите уровень рентабельности изделия после проведения организационно-технических мероприятий, в результате  которых производительность труда выросла на 6 %, зарплата – на 3 %.

Аналитическую таблицу постройте самостоятельно.
Удельный вес заплаты в себестоимости – 20 %. Оптовая цена изделия 7 500 тыс. руб. Уровень рентабельности до проведения мероприятия – 13 %. Цена изделия  не меняется.
3. Рассчитайте показатели рентабельности активов и собственного капитала предприятия, исходя из данных табл. 2, и назовите пути повышения рентабельности.
Таблица  2
	Показатель 
	Базисный год, тыс. руб.
	Отчетный год, тыс. руб.

	Среднегодовая сумма активов
	98 340
	114 400

	Среднегодовая сумма собственного капитала
	
29 910
	
  38 700

	Прибыль до налогообложения
	  6 500
	    8 420

	Чистая прибыль
	  5 100
	    6 110


Как соотношение заемного и собственного капитала может влиять на рентабельность собственного капитала?
4. Определите наиболее эффективный вариант модернизации оборудования.
Капитальные вложения: К1 = 480 тыс. руб.; К2 = 945 тыс. руб.
Текущие затраты на реализацию проекта: З1 = 410 тыс. руб.; 
З2 = 480 тыс. руб.
Годовой объем производства: Q1 = 41 000 шт.; Q2 = 52 000 шт.
Тесты 

  1. В какой части баланса представлена совокупность его имущественных прав:
а) в активе; 




    б) пассиве?
  2. В какой части баланса представлены источники финансирования предприятия:
а) в активе; 




    б) пассиве?
  3. К нематериальным активам торговой фирмы относятся:
а) денежные средства на расчетном счете;
б) товарные запасы. 
  4. Капитал – это финансовые ресурсы, направленные:
а) на развитие торгово-технологического процесса;
б) потребление;
в) пополнение оборотных средств. 
  5. Что не является принципом кредитования:
а) срочность;             б) платность;             в) безвозмездность? 
  6. Увеличение коэффициента ликвидности свидетельствует:
а) о повышении оборачиваемости оборотных средств;
б) повышении уровня самофинансирования;
в) увеличении кредитоспособности.
  7. Предприятие считается банкротом, если:
а) оно не способно удовлетворить требования кредиторов;
б) его обязательства превышают активы;
в) арбитражный суд признал его банкротом.
  8. Увеличение коэффициента автономии свидетельствует:
а) об эффективном использовании финансовых ресурсов;
б) увеличении степени финансового риска;
в) снижении финансового риска.
  9. Экономический результат – это:
а) абсолютное значение (необязательно в стоимостном выражении) какого-либо показателя, характеризующее степень предпринимательской активности в той или иной сфере деятельности;
б) относительное значение (необязательно в стоимостном выражении) какого-либо показателя, отражающее степень предпринимательской активности в той или иной сфере деятельности;
в) натуральные показатели, иллюстрирующие степень предпринимательской активности в той или иной сфере деятельности.
10. Экономический эффект – это:
а) совокупность отдельных результатов экономической деятельности;
б) сумма результатов экономической деятельности и затрат на их получение в стоимостном выражении
в) разница между результатами экономической деятельности и затратами, произведенными для их получения.
11. Экономическая эффективность представляет собой соотношение:
а) полученного результата в стоимостном выражении с эффектом от использования различного рода ресурсов (материальных, трудовых, финансовых, информационных);
б) полученного результата или эффекта в стоимостном выражении с затратами различного рода ресурсов (материальных, трудовых, финансовых, информационных) по его достижению;
в) затрат различного рода ресурсов (материальных, трудовых, финансовых, информационных) в стоимостном выражении с полученным результатом или эффектом.
12. Под экономической эффективностью производства понимается:
а) прирост продукции за счет снижения ее материалоемкости;
б) разница между выручкой от реализации продукции и затратами на ее производство и реализацию;
в) отношение между полученным результатом и затратами, связанными с достижением этого результата; 
г) отношение затрат предприятия к полученной прибыли.
13. Совокупность экономических ресурсов предприятия и способность управленческого персонала эффективно их использовать – это:
а) экономический эффект;                     в) производительность;
б) экономический потенциал;               г) рентабельность.
14. При характеристике экономического потенциала торгового предприятия не используется показатель:
а) трудовые ресурсы;
б) потенциал окружающей среды;
в) природные ресурсы, имеющиеся в распоряжении предприятия.
15. Конкурентоспособность предприятия характеризуют факторы:
а) качество продукции;
б) предоставляемый сервис;
в) затраты на производство продукции;
г) репутация фирмы; 
д) ассортимент продукции.
16. Управление конкурентоспособностью предприятия предполагает:
а) систематическое совершенствование изделия;
б) поиск новых покупателей;
в) поиск новых каналов реализации продукции;
г) увеличение объемов производства;

д) улучшение сервиса;

е) повышение заработной платы рабочим.
17. Пассив баланса предприятия:
а) может находиться в любых отношениях с активом;
б) может быть меньше актива;
в) может быть больше актива;
г) всегда равен активу.
18. В активе баланса отражаются:
а) состав хозяйственных средств;
б) совокупность источников хозяйственных средств;
в) собственные средства предприятия;
г) обязательства и долги компании.
19. Коэффициент покрытия (текущей ликвидности) можно повысить путем увеличения:
а) кредитов банков;                            в) внеоборотных активов.
б) оборотных активов; 
20. Возможность получения кредита предприятием и способность его своевременного погашения за счет собственных средств и других финансовых ресурсов – это:
а) рентабельность;                                  в) кредитоспособность.
б) финансовая устойчивость; 
21. Наличие у предприятия финансовых возможностей погасить свои долговые обязательства:
а) факторинг;
б) платежеспособность;
в) ликвидность баланса предприятия.
22. Коэффициент обеспеченности собственными средствами можно повысить путем уменьшения:
а) внеоборотных активов; 
          в) капитала и резервов.
б) фондов потребления;
23. К внеоборотным причисляют активы:
а) наиболее ликвидные;                         в) быстро реализуемые.
б) трудно реализуемые; 

24. Кредиторская задолженность относится:
а) к краткосрочным пассивам;
б) долгосрочным пассивам;
в) наиболее срочным обязательствам.
25. Медленно реализуемые активы – это:
а) сырье и материалы, незавершенное производство, готовая продукция;
б) все статьи денежных средств предприятия и краткосрочные финансовые вложения;
в) дебиторская задолженность.
26. Финансовую устойчивость предприятия отражает отношение:
а) дебиторской задолженности к товарообороту;
б) собственных средств к заемным;
в) долгосрочных финансовых обязательств к краткосрочным.
27. Осуществляя хозяйственную деятельность, организация должна поддерживать сумму остатка денежных средств:
а) на оптимальном уровне;
б) максимально возможном уровне;
в) минимально возможном уровне.
28. К факторам роста выручки от реализации относятся:
а) снижение себестоимости единицы продукции;
б) рост объема продаж;
в) увеличение валюты баланса предприятия; 
г) освоение новых рынков сбыта.
29. В число факторов роста прибыли не входят:
а) снижение себестоимости единицы продукции;
б) рост объема продаж;
в) увеличение валюты баланса предприятия;
г) увеличение доли заемного капитала;

д) снижение объема товарного запаса.

30. «Золотое правило» финансов означает, что:
а) темпы роста выручки должны быть выше темпов роста прибыли, которые должны быть выше темпов роста капитала;
б) темпы роста прибыли должны быть выше темпов роста выручки, которые должны быть выше темпов роста капитала;
в) темпы роста прибыли должны быть выше темпов роста валюты баланса; 
г) темпы роста выручки должны быть выше темпов роста валюты баланса.
31. К показателям общей эффективности работы предприятия причисляют:
а) среднюю рентабельность продукции предприятия;
б) производительность труда токаря;
в) выручку от реализации продукции; 
г) темп роста объемов продаж; 
д) материалоемкость отдельных видов продукции.
32. В число показателей эффективности использования труда входят:
а) рентабельность продукции предприятия;
б) производительность труда;
в) выручка от реализации;
г) трудоемкость;

д) материалоемкость.

33. К показателям эффективности использования основных производственных фондов относятся:
а) рентабельность продукции предприятия;
б) рентабельность основных производственных фондов предприятия;
в) фондовооруженность;
г) фондоемкость;

д) материалоемкость.

34. К показателям эффективности использования оборотных средств относятся:
а) рентабельность продукции предприятия;
б) коэффициент оборачиваемости запасов готовой продукции;

в) длительность оборота;
г) фондоемкость;

д) материалоемкость.
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